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în întîmpinarea marii noastre sărbători naționale

„Scînteia11, toate celelalte publicații, radioteleviziunea 
trebuie să fie pătrunse de un înalt spirit revoluționar, 
partinic, să militeze cu toată consecvența pentru a face 
cunoscută politica partidului și statului nostru socialist, 
pentru a asigura ca toți oamenii muncii, fără deosebire 
de naționalitate, toți cetățenii patriei noastre să înțeleagă 
bine obiectivele acestei politici, rolul pe care îl au în 
înfăptuirea ei, în victoria socialismului și comunismului 
în România * /

NICOLAE CEAUȘESCU

Succese de prestigiu

in întrecerea

socialistă

dedicate mărețului

eveniment

• Declarind perioada premergătoare aniversării marii sărbători naționale perioadă de activitate-record, exploatările miniere aparținînd combinatului de profil din Ploiești au Înregistrat in prima jumătate din august cea mai mare producție fizică suplimentară, in comparație cu perioadele corespunzătoare din acest an — aproape 12 000 tone lignit. Se remarcă, prin rezultatele obținute, minerii de la Filipeștii de Pădure, Cimpulung Muscel și Sotinga, de unde, prin folosirea cu randament sporit a complexelor mecanizate din dotare, termocentralele au primit in acest an, in plus față de prevederile „la zi". mai bine de 125 000 tone cărbune energetic — spor care intrece angajamentul asumat in cinstea apropiatului eveniment.• La rindul lor. minerii din bazinul carbonifer Comănești au realizat pină acum un spor de producție de 6 200 tone, depășind astfel angajamentul anual cu mai mult de 1200 tone. Întregul colectiv depune eforturi pentru _sporirea în continuate a producției. Intre fruntașii unității se află colectivele de mineri de la sectoarele Lumina, Leorda și Vermești.

• Succese remarcabile obțin și petroliștii din Moinești. La producția de gaze, trustul de foraj-extracție a înregistrat un .plus față de sarcinile de plan. Față de lunile, precedente, și producția de țiței cunoaște o evoluție ascendentă. In august, de exemplu, producția a fost cu aproape 10 .1a sută mai mare in comparație cu perioada anterioară, reflectînd eforturile petroliștilor pentru recuperarea integrală a restanțelor acumulate in primele trei luni ale anului.• Muncitorii, inginerii și tehnicienii Combinatului petrochimic din Pitești au consemnat, in bilanțul realizărilor dedicate marii sărbători de la 23 August, o producție-marfă ■suplimentară evaluată la aproape 320 milioane lei, precum și însemnate sporuri la producția fizică, printre care 4 070 tone etilena, 1 810 tone etilbenien, 910 tone alcool etilic, 10 550 tone polietilenă de înaltă și de joasă presiune și altele. Aceste remarcabile succese au fost obținute îndeosebi pe seama atingerii celui mai înalt indice de utilizare extensivă și intensivă a instalațiilor, depășirii productivității muncii planificate și valorificării superioare a materiilor prime.

Martor la eveniment

ANVELOPA GIGANT PENTRU 

AUTOBASCULANTA DE 110 TONE
• 12 ore de muncă încordată au fost necesare pentru obținerea unei 

anvelope cu un diametru de 3 metri și o greutate de 2 tone

Pe platforma întreprinderii de anvelope din municipiul Drobeta Turnu Severin lucrările de investiții se află in plin proces de derulare. Totuși, noua unitate economică începe să se înscrie ferm, încă de pe acum, in rindul celor mai moderne și prestigioase firme de acest profil din lume. Prin eforturile exemplare ale chimiștilor severineni, pe măsură ce un obiectiv a fost finalizat, acesta a intrat operativ in funcțiune. Așa se face că de la racordarea in fluxul productiv a primelor capacități de producție și pină in prezent, aici au fost produse și expediate prompt beneficiarilor circa 2 500 de anvelope pentru tractoare universale și pentru noul tip de combină de recoltare C-6. In aceste zile, premergătoare marii noastre sărbători naționale de la 23 August, tînărul colectiv al întreprinderii raportează o serie de realizări de excepție, rod al hotărîrii unanime a oamenilor muncii de aici de a transpune neabătdt in viață sarcinile și indicațiile trasate de. către tovarășul Nicolae Ceaușescu. secretarul general al partidului, la recenta Consfătuire de lucru pe problemele muncii organizatorice și politico-educative.— Ne găsim, cum se spune, abia la început de drum — ne spunea inginerul Ioan Dari Buzulică, directorul tehnic al întreprinderii. Debutul producției a demonstrat îrisă, din plin, marile noastre disponibilități. întreprinderea noastră, din punct de Vedere al dotării tehnice, poate fi considerată ca una din cele mai moderne din lume. Tinărul nostru colectiv a făcut dovada, încă din start, că are capacitatea de a utiliza cu inalt randament complicatele instalații și utilaje din dotare, produsele obținute ridicindu-se din punct de vedere calitativ la nivelul celor similare, produse de firme de mare presti

giu pe piața mondială. Desigur, activitatea productivă, desfășurindu-se în paralel cu lucrările de investiții, merge deocamdată ceva mai greu. Depindem încă, pînă la finalizarea lucrărilor de construcții la unele utilități, de o serie de furnizori din țară. Tocmai de aceea, chiar in aceste zile, urgentăm punerea in funcțiune a liniei de calan- drare multifuncțională și a extruderului de 12 țoii. Pină la 23 August aceste linii tehnologice vor intra în fluxul
In premieră europeană, 

la întreprinderea 
de anvelope 
din Drobeta 

Turnu Severin

productiv, așa incit întreprinderea va căpăta deplină autonomie. In paralel s-a lucrat intens și la noua capacitate de anvelope pentru tractoare, de 20 000 bucăți pe an. ce urmează a fi pusă in funcțiune in cinstea marii noastre sărbători naționale de la 23 August. Am ' lăsat la urmă cea mai importantă realizare a noastră, la care ați fost martor- — obținerea. în premieră europeană a primei anye- lope gigant pentru autobasculanta de 110 tone, această realizare de excepție argu- mentînd, de fapt, afirmația mea că avem un colectiv bine pregătit profesional, capabil să răspundă marilor sarcini ce-i revin pentru înfăptuirea hotă- ririlor Congresului al XII-lea și Conferinței Naționale ale partidului.Intr-adevăr, la LA. Drobeta Turnu Severin a avut loc. m această perioadă premergătoare zilei de 23 August, un eveniment deosebit. Pentru prima dată în Europa a fost

produsă o anvelopă gigant pentru autobasculanta de 110 tone. România devine, astfel, după Japonia și S.U.A.. cea de-a treia țară din lume ce produce anvelope, denumite prin caracteristicile sale „gigant".încercăm să rememorăm momentele unice, trăite atit de cei direct implicați in e- laborarea anvelopei, cit și de numeroși oameni de pe platformă, care au ținut să fie martori la acest eveniment...Pregătirea fabricației a început cu două zile înainte de momentul startului. Au fost 48 de ore de atente verificări și reverificări ; de simulare a o- perațiilor și chiar a unor eventuale măsuri in caz de... avarie. Nu s-a scăpat nimic din vedere. Și cind totul a fost pus la punct, pină la cel mai mic detaliu, chiar in miez de noapte, s-a dat comanda de pornire...Ora 0,47. Inginerul loan Dan Buzulică, directorul tehnic, a- pasă pe butonul de start al ciclului de vulcanizare. Fiecare specialist se află la pupitrul său de comandă. Orele de încordare, de încredere pentru unii, de îndoială (puțini la număr ce-i drept) pentru alții, se succed una după alta... Ce se intîmplă, in fiecare moment. in giganta autoclavă știu doar inginerul Ion Hă tăiau. șeful atelierului vulcanizare, inginerul Octavian Căprarii. șeful atelierului elec- tro-ATM, subinginerul Si- mion Simion, șeful centralei de utilități termice, și inginera Antoaneta Anton, cercetătoare in domeniul anvelopelor, reprezentantă a institutului de specialitate. Toți sint tineri, așa cum sint și operatorii chi- miști, pentru ei fiind prima încercare deosebită din viață, adevăratul examen al capacității profesionale. Sint încre-ION D. CUCU
(Continuare in pag. a IV-a)

Iată cuvinte-indemn. iată cuvinte-mesaj, în care toți cei ce muncesc și acționează în a- cest nobil front al cuvîntului scris și difuzat în slujba celor mai înalte idealuri ale patriei se regăsesc cu sarcini și Îndatoriri crescînde pe măsura investiției de încredere ce se arată scrisului lor. Iată de ce, acum, la această emoționantă aniversare a 52 de ani de la apariția primului număr, tipărit in condiții de grea ilegalitate. a organului de presă al partidului, „Scînteia", devenită și asumată de noi toți ca zi de onoare a presei române, medităm cu responsabilitate, angajare și maturitate crescîndă la tot ceea ce am întreprins, la tot ceea ce trebuie să întreprindem.Contextul politic și social in care sărbătorim in acest an Ziua presei române este marcat de sentimente de aleasă emoție, profundă recunoștință pe care partidul, întregul nostru popor le adresează tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU pentru gigantica, uriașa sa activitate revoluționară cu care, in cei 18 ani de cind se află in fruntea partidului și a țării, conduce cu strălucită clarviziune și cutezanță mersul nostru ascendent spre zările socialismului și comunismului.Acestei încărcături deosebite de sensuri si semnificații majore i se adaugă, in același timp, ideile, orientările și direcțiile izvorî te din excepționala cuvîntare a tovarășului Nicolae Ceaușescu la Consfă

tuirea de lucru pe problemele muncii organizatorice și politico-educative, strălucit document de excepțională valoare teoretică și practică.in munca de formare și educare comunistă, revoluționară a omului nou. Spunea, așadar, tovarășul Nicolae Ceaușescu, referin- du-se și la funcțiile politice și educative ale presei scrise și vorbite că este necesar să se înțeleagă ..că aceste mijloace sint instrumente ale partidului de educare și formare a omului nou. de răspindire a științei, culturii, bazate pe concepția revoluționară materia- list-dialectică și istorică". Sint. toate acestea. comandamente majore, izvorite dintr-o profundă îndatorire a scrisului nostru militant, revoluționar, din sentimentul de înaltă o- noare că putem scrie liberi, cu o înaltă conștiință și exprimare a adevărului despre tot ceea ce se intîmplă in acest ev de glorie al patriei socialiste, în această epocă de înaltă strălucire istorică, denumită, pe drept cuvint, după numele ctitorului si simbolului ei — „Epoca Nicolae Ceaușescu".Purtători, păstrători si promotori ai idealurilor presei revoluționare. democratice și progresiste din patria noastră, smtem pe deplin conștienți că această exemplară lecție de scris și de faptă a înaintașilor noștri trebuie să. ne întemeieze și să ne catalizeze efortul la fiecare cuvint, la fiecare pagi

nă, la fiecare apariție publicistică.însă, noi, ziariștii, crescuți și educați de partid, obișnuiți deci a gindi, a spune și a scrie adevărul, avem datoria de înaltă conștiință patriotică, revoluționară să afirmăm răspicat că in epoca glorioasă inaugurată de Congresul al IX-lea al P.C.R., din inițiativa și sub directa îndrumare a secretarului general al partidului, avem create cele mai minunate și largi posibilități de a ne pune slova in sprijinul celor mai temerare și cutezătoare idealuri care s-au aflat vreodată in fața poporului nostru. A fi slujitor, martor și participant al acestui timp istoric fără precedent și egal din intreaga istorie multimilenară a patriei, iată un privilegiu pe care trebuie să-l onorăm întotdeauna, in orice împrejurare, așa cum se cuvine.Dispunem în acest sens, prin linia politică a partidului. Drin magistrala, operă a tovarășului Nicolae Ceaușescu. de jalonări de o exemplară claritate, fermitate si deschidere spre acțiune politică, educativă concretă cum nu am beneficiat niciodată. în același timp, sintem in posesia unui material faptic, incărcat de puternice semnificații patriotice re- voluțiorfare, extrem de variat, de bogat și de complex.Esențialul este ca scrisul nostru să se îndrepte în primul rind spre miezul eveni-
(Continuare In pag. a IV-a)
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Puterea tinerilor de la 
„Electroputere" Craiova

REPORTAJ DIN CEA MAI MARE 
ÎNTREPRINDERE A DOLJULUIHotărit lucru, la Electropu- tere, intreprinderea-fanion a industriei doljene și cea mai reprezentativă unitate din ramura electrotehnicii românești, activează cea mai puternică organizație de tineret din Dolj. „Desigur, puterea tinerilor de la Electroputere nu constă doar in numărul acestora, chiar dacă acest număr depășește 5 100 de ute- ciști, adică un însemnat procent din totalul personalului muncitor al uzinei a cărui medie de virstă estb cu puțin peste 25 de ani, ci in primul rind in puterea faptelor- lor, in spiritul de dăruire și abnegație cu care iși fac datoria, in puterea exemplului personal", îmi mărturisea, in timpul predocumentării, Florea Voi- nea, primul secretar al Comitetului județean Dolj al U.T.C.. el însuși „absolvent" al școlii muncii și vieții, numită Electroputere. Aici, ca dealtfel pe întregul cuprins al țării, atmosfera de lucru, spornica întrecere socialistă, acum, în pragul marii noastre sărbători naționale de la 23 August, este insuflețitoare, angajantă. Faptele de muncă, succesele înscrise în cronica înfăptuirilor se perpetuează și se amplifică zi de zi. îmi confirmă acest lucru și Ion Zamfir, secretarul comitetului U.T.C. din întreprindere, care m-a încunoștințat că in cinstea zilei de 23 August colectivul de la Electroputere a depășit sarcinile de plan, „la zi", cu peste 50 de milioane

de lei, livrindu-se peste prevederi numeroase produse de maximă importanță și necesitate pentru economia națională : locomotive diesel și electrice, transformatoare de mare putere, aparataj electric de înaltă tensiune, motoare electrice, piese de schimb etc.Facem un prim popas la Fabrica de aparataj, unitate modernă, ea insăși o adevărată uzină de sine stătătoare, ce a început să producă aparataj electric de înaltă tensiune, pentru țară și export, chiar în luna și anul ținerii Congresului al IX-lea al partidului, iulie 1965. Cel ce vizitează această unitate se convinge încă o dată că răstimpul ’65—’83, străluminat de proiectele îndrăznețe, de largă cuprindere și perspectivă ale forumului comunist de acum 18 ani, este perioada consolidării și afirmării plenare a economiei, a devenirii noastre, este răstimpul celor mal dinamice salturi înregistrate în dezvoltarea socialistă a României, sub conducerea directă, nemijlocită a celui mai revoluționar dintre revoluționarii acestui neam, tovarășul Nicolae Ceaușescu, omul care de atunci, zi de zi, neprecupețind nici un efort, s-a aflat' într-un neîntrerupt dialog cu țara, cu făuritorii de
NICOLAE BABALAU

(Continuare în pag. a IV-a)
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tineretului

1948 
1983Tînăra generație pe traseele romantismului revoluționar

ÎNSEMNELE

LUMINII 

DE ANINA
In pagina a 3-a un reportaj 
despre metamorfoza unor 
locuri în care, oricum ți-ai 
orienta pașii, drumurile duc în 
direcția a două puncte fun
damentale, cardinale : tinere
țea și munca. Sub semnul lor, 
citeva sute de brigadieri re
liefează zilnic adevărata fru
musețe a romantismului revo
luționar, semnificațiile și stră
lucirea verbului „a ctitori".

Eroul contemporan- 

o prezență scenică 
reprezentativă

Teatrul, mai mult decît oricare alt gen artistic, există prin 
eroii săi, prin modul in care aceștia acționează, urmărin- 
du-și scopul, prin calitățile și datele lor manifestate și con
cretizate în fapte și in relații cu cei din jurul lor.

Cuvintul, arma de căpetenie a teatrului, este activ, isco
ditor, relevind nu numai stări sufletești și atitudini, ci mai 
ales forța și capacitatea de convingere, deci de schimbare a 
lumii și a istoriei.

Atunci cind este ales din trecut eroul dramatic nu in- 
■seamnă numai prilej de evocare sau reconstituire a ceea ce 
a fost, ci mai cu seamă o dovadă edificatoare a puterii 
omului de a făuri societatea și de a se făuri pe sine, izvor 
de încredere in victoria asupra nedreptății, a greutăților și 
a limitelor cunoașterii. Cind aparține prezentului forța de 
exemplu a eroului este mult mai mare, apropierea de expe
riența contemporanilor, de modul lor de a înțelege lumea 
și viața conferindu-i sporite calități formative și cognitive. Și 
este cu adevărat uimitor să constați că intreaga evoluție a 
teatrului a fost o continuă și permanentă deschidere către 
prezent, o îndreptare din ce în ce mai vădită către proble
mele și preocupările anuale, eroul contemporan cîștigindu-și 
pas cu pas noi drepturi și calități. Vorbind despre superiori
tatea comediei asupra tragediei, Moliere pleda în fond 
pentru posibilitatea de a se ocupa direct de cele mai strin
gente și arzătoare aspecte ale vremii sale.

Ceea ce am considerat valabil pentru teatru a fost insă 
un dat specific al tuturor artelor, contemporaneitatea cîști
gindu-și treptat dreptul de a fi prezentă, acest lucru insem- 
nind constant și o creștere a valorii și funcției sociale a crea
țiilor artistice. Este extraordinar de constatat modul in care 
acest adevăr estetic, filozofic și social a fost și este in per
manență susținut teoretic in toate luările de cuvint ale se
cretarului nostru general, tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Accentul pus în permanență pe necesitatea organică, fi
rească a creatorilor de a se apropia și de a înțelege reali
tatea contemporană cu toate mutațiile ei nu este altceva 
decit un indemn și un sprijin menite să ducă la sporirea va
lorii și întărirea originalității ei. Și acest lucru apare mai j 
limpede ca oricind in cuvintarea de la Consfătuirea de lu
cru pe problemele muncii organizatorice și politico-educa
tive care a avut loc la Mongolia in 4 august a.c., cind se
cretarul general a arătat că cei ce au dreptul și trebuie să 
fie eroii creațiilor artistice sint cei ce făuresc societatea 
nouă : „Poporul - în care tineretul are un rol de seamă - 
oamenii muncii sint cei care au realizat tot ceea ce am ob
ținut în dezvoltarea socialistă a patriei noastre. Ei sint eroii 
care trebuie să-și aibă locul in film, in teatru, în poezie, in

ILEANA BERLOGEA
* ' 1 *»»»• (Continuare In pag. a JV-a)



„SCiNTEIA TINERETULUI' pag. 2 LUNI 15 AUGUST 1983

1944
1983

EXPERIENȚA FRUNTA ȘIL OR - 
CADRUL LARG DE AFIRMARE 
A NOII REVOLUȚII AGRARE

z
ă'

Cum se realizează o producție record în 
agricultură ? Iată o întrebare care, dincolo de 
curiozitate, frămîntă cotidian pe cei mai multi 
dintre gospodarii ogoarelor. Pentru că este mai 
mult decit adevărat că o recoltă bună nu se 
obține de pe o zi pe alta decit dacă zilnic de
pui o intensă activitate. Mai mult ca si
gur, avea să ne spună unul dintre eroii re
coltelor record, o producție mare nu se obține 
dintr-un capriciu al naturii, nu vine peste 
noapte, numai în momentul culesului și al cin- 
tăririi ei. Temelia este mult mai înainte pre
gătită, poate în ani și ani de muncă încrince- 
nată. Altfel, succesul este facil, de moment. Nu 
durează decit o campanie, ceea ce echivalează 
mai degrabă cu o înfrîngere decît cu o victo
rie. Ce vor spune alții despre cei care obțin

doar o dată un record ? A avut noroc sau 
orice altceva care ține de orice, numai de me
ritele omului, nu.

Recoltele record 
și realizatorii lor
Cum se realizează o producție record în agri

cultură ? Iată o întrebare care frămîntă nu 
numai pe cei care lucrează în mod obișnuit pe 
ogoare. Pentru că interesul pentru agricultură

cuprinde pe mult mai mulți oameni, aici fiind 
vorba de pîinea țării. Ne bucură sincer cînd 
auzim de o recoltă record și mai ales cînd ea 
este realizată de un tînăr sau de mai mulți, 
pentru că avem (aproape) siguranța că ea va 
fi reeditată. Va fi suficient să spunem Pecica, 
Gherghița. Scornicești, Dor Mărunt. Drăgă- 
nești-Vlașca, Ostrov, Topolovățu Mare, Prej- 
mer, Gherăseni, Bucov, Berăgsău-Timiș și deja 
să știm că urmează relatarea unui record. 
Nume care au confirmat nu o dată că aici mun
ca ogorului se află pe mîini bune, că, indiferent 
de climă, pămîntul produce pe măsura hărni
ciei, a potențialului de care dispune agricultura 
noastră socialistă.

0 cultură 
„romantică"?

Zootehnistul Noaptea La nivel
sociolog în grădină? mondial încrederii

„Cet mai bun șef de fer
mă" este un concurs mai -pu
țin obișnuit. Participanții nu 
răspund la întrebări sigilate 
in pilc. Examinarea nu du
rează numai eiteva ore in 
fața unui public gata să a- 
plaude răspunsurile bune. Concursul acesta durează un an ! Fără spectatori, fără 
examinatori. Șeful de fermă 
are ca public oamenii cu care 
lucrează pămîntul și îngri
jesc animalele. 365 de zile de 
tensiune ! (Un zootehnist 
zice : mai bine de 400 de zile 
pentru că la noi, nu de pu
ține ori, se lucrează și noap
tea). 365 de zile de anonimat 2 
Qîți participant pentru ase
menea titlu 7 Toate fermele 
unităților agricole de stat și 
cooperatiste, din asociațiile 
economice legumicole, pomi- 
viticole și zootehnice, din 
stațiunile de cercetare și pro
ducție agricolă, tot ce este 
agricultură organizată in 
ferme. Practic, toți specia
liștii ogoarelor. Concurență, 
nu glumă ! Unii, mai intro
duși in subiect vor spune : 
desigur, fermele cercetării se 
detașează ! Nu este chiar așa, 
nici pe departe așa. Din cei 
45 de șefi de fermă desem
nați drept „cel mai bun" (pe 
diverse produse agricole) 18 
sini din I.A.S., 14 din C.A.P., 
7 din asociații economice și 
numai 6 din stațiunile de cer
cetare și producție. Deci, ma
rea producție se realizează, 
așa cum se spune in mod 
obișnuit, în „marea produc
ție". adică in unitățile direct 
productive. Vom vedea insă 
cit de mare este și rolul 
cercetării.

„Cel mai bun șef de fer
mă", prin însăși organizarea 
sa, iși desemnează cîștigăto- 
rii anual pentru cele mai 
bune producții (și eficiente) 
la griu, porumb, floarea soa
relui, sfeclă de zahăr, legume, 
viță de vie, pomicultură, 

zootehnie (pe specii animale : 
bovine, ovine, porci) la un 
total de 17 criterii. Cea mai 
bună producție de griu — 7 920 kg la ha pe 360 ha, rea
lizată de Nicolae Vasilescu, 
șeful fermei nr. 1 de la 
C.A.P. „Ogorul" Pecica, jude
țul Arad. Locul doi — 7 465 
kg pe 400 ha. Alexandru Toth, șeful fermei nr. 2 de la 
C.A.P. „Avintul", județul A- 
rad. Deci două ferme ve
cine, din două cooperative 
agricole vecine din aceeași

Concurența 
fruntașilor
localitate arădeană. Infor
mația următoare este insă 
foarte semnificativă, fără 
a umbla după „senzațio
nal" : in topul fermierilor 
„record" la griu această 
poziție s-a menținut doi 
ani consecutiv. Și, după 
toate datele anului în curs, 
această „concurență a frun
tașilor" continuă ! Locul trei 
la griu a fost „adjudecat" de 
fermierul Mihai Vasile din 
Gherghița, Prahova, cu 6 655 
kg la hectar pe 255 ha. 
Structura locurilor 1—3 de la 
„Cel mai bun fermier" s-a 
păstrat și la nivelul unități
lor fruntașe la această cul
tură. Dar nu numai la griu 
„concurența fruntașilor" arc 
această „fizionomie". La 
floarea-soarelui primele 3 lo
curi au revenit fermelor din 
I.A.S.-uri ale județului Ga
lați, din care locul 2 și 3 fer
melor nr. 1 și 2 de la I.A.S. 
Smîrdan, respectiv conduse 
de Andrei Adriana și Ma- 

nole Axente. La cultura car
tofului primele două locuri 
au revenit lui Gheorghe Dra- gomir și Dumitru Zătica. 
ambii șefi de fermă la I.A.S. 
Prejmer, județul Brașov, iar 
la podgorii pentru struguri 
de masă locul 1 și 2, Nicolae Tudor (ferma nr. 11) și Gheorghe Neagu (ferma nr. 2) 
de la I.A.S. Ostrov, județul 
Constanța. Jumătate din pre
miile acordate fermierilor la 
categoria creșterea porcilor 
au fost ciștigate de reprezen
tanții „Comtim"—Timiș. De
monstrația. prin aceste 
exemple, este concludentă, 
stimulativă.

Să nu se creadă insă că nu
mai simpla vecinătate (ace
leași condiții de climă, apro
ximativ același oameni, ca 
stare de spirit și hărnicie) în
seamnă automat și titlul de 
fruntaș. Contează in primul 
rind munca, ambiția, pentru 
că indiferent de pămînt re
colte mari se pot obține peste 
tot. Ca argument, la cultura 
porumbului, una'din cele mai 
pretențioase culturi, primele 
trei locuri au fost ocupate de 
ferma nr. 1 a C.A.P. Topolo
vățu Mare, județul Timiș (Stelian Petru) cu 13 307 kg 
la ha pe 1 048 ha, ferma nr. 
2 a C.A.P. Purani, județul 
Teleorman (Petra Bratu) cu 
11 400 kg la ha pe 260 ha și 
ferma, nr. 3 a I.A.S. Balaciu, 
județul Ialomița (Dumitru Turdea) cu 10 312 kg la ha pe 
31j ha. Așadar, vagonul de 
porumb la hectar ca etalon 
al hărniciei a devenit o uni
tate de apreciere depășită ! 
Acești oameni fac minuni. Si 
nici măcar o reținere nu a 
fost din partea lor la întreba
rea : se poate mai mult ? 
Bineînțeles că da ! Să le dăm 
cuvintul. la o unică între
bare : cum se realizează » 
producție record ?

DUMITRU CHITA, șeful fer
mei nr. 4, de la C.A.P. Gher
ghița., județul Prahova, cu 56148 
kg sfeclă de zahăr la hectar. 
Despre Gherghița se știe că 
acolo țăranii cunosc, prin hăr
nicie, thlnele recoltelor record. 
Să ne oprim insă asupra fermei 
lui Dumitru Glliță. cate, la 83 
do ani ai săi, lucrează de 4 ani 
în această unitate. ,.Sint îndră
gostit de sfeclă !“. Este o cul
tură romantică ? „Greu de spus, 
dar are o mare calitate pentru 
mine : poate fi privită tot timpul 
anului". Adică „Dacă menții 
cultura curată de buruieni, ori
zontul se intretaie cu frunzele 
mari de sfeclă. Sînt frunze mari 
și sănătoase, mai mult ca sigur 
că și rădăcinile, partea ascunsă 
dar care se cintărește, sînt mari 
și sănătoase. Ai recolta asigu
rată. Cum apare ceva ce depă
șește înălțimea frunzelor în
seamnă că nu e bine. Intri cu 
sapa și... rămîn doar frunzele 
de sfeclă". Altceva? „Pînă aici 
trebuie să alegi bine terenul. 
Sfecla este pretențioasă la rota
ție. Apoi să fertilizezi cu îngră
șăminte organice și chimice. 
Sfecla este pretențioasă la ferti
lizare. La semănat lucrurile se 
complică, pentru că dintr-un 
bob de cîteva grame trebuie să 
obții o rădăcină de mai multe 
kilograme. Raport de multipli
care de mii' de ort Și dintr-o 
sămînță, ies mal multe plante 
pe care le rărești, o lași pe cca 
mai bună. De la semănat la ră
rit. munca durează două săptă- 
mîni. Sfecla este pretențioasă la 
semănat, la rărit... Pretenții și 
mal mart la prășit, am spus — 
să fie orizontul clar. Ce să mai 
zic de recoltat. Producția se 
scoate din pămînt. Foarte pre
tențios, să nu pierzi nimic"... 
Deci nu o cultură „romantică", 
ci una pretențioasă? „Da. dar 
eforturile sînt răsplătite pentru 
că fiecare leu investit în mun
că, Ia recolte de peste 5 vagoa
ne la hectar, prin primele sti
mulative la prețul de livrare 
pentru producții mari, șjunge 
dublu în balanța financiară a 
unității". Cînd începeți recolta
tul? „Conform graficului cu fa
brica de zahăr și-l încheiem nu 
mai tîrziu de sfîrșitul lunii oc
tombrie".

ION MANEA, șeful fcămel nr. 
1? a întreprinderii avfcdte de 
stat Băicol, județul Prahova, 
realizează 244 o'uă medie anua
lă la rasa de găini Rock, cu 
peste 40 bucăți față de plan. 
Deosebită nu este numai pro
ducția, cl și faptul că cțin anul 
1ȘTO aceasta se păstrează la a- 
celași nivel. Lucrează îh ferma 
aceasta de 6 ani. Probleme deo
sebite? „AU fost la început. 
Cînd le spuneam oamenilor să 
ferim animalele de stress se ui
tau curios la mine. Găinile siht 
foarte sensibile, poate cele mal 
sensibile. Hrana. Apa, aerul, lu
minii. protecția contra inibolnă- 
virilor sînt elemente zilnice, cu 
probleme, pentru fiecare pasă
re. Nu sînt Întrunite toate, pa
sărea se agită și. în final, nu 
mai recoltăm produsul. Dacă la 
două zile se întîmplă ceva, te 
trezești la urmă cu o producție 
de 150 ouă. Din alt punct de 
vedere, în ultimii ani, baza teh
nică din avicultura a suferit 
transformări spectaculoase: creș
terea în baterii etajate, micro
climă condiționată, furajare in
tensivă pe bază de rețete, nu 
tocmai simple. Toate aceste lu
cruri trebuie învățate, pentru că 
pasărea în sisțem industrial se 
crește altfel decit In curtea ca
sei. Partea biologică trebuie a- 
daptată la partea tehnică șl vi
ceversa, șl fără această corela
ție permanentă se dă producția 
peste cap. tn zadar dotezi teh
nic și biologic o fermă, dacă 
nu ai și metodele de îngrijire 
puse la punct; șl dacă le ai și 
nu le aplici, totul este compro
mis". Zootehnie industrială În
seamnă știință și disciplină in
dustrială sub toate aspectele. 
„Starea profesională și morală 
a îngrijitorilor atîrnă foarte greu 
în balanța producțiilor, mai ales 
cînd ai pretenția ca producția 
să fie la nivelul maxim al do
tării. Personal, cred că un ou 
se produce (bine) la fel de greu 
ca un calculator". Firească în
trebarea noastră, la care nu 
solicităm un răspuns ; ce a fost 
mal înttl, oul sau calculatorul ? 
Și îi dăm dreptate lui Ion Ma
nea pentru pasiunea lui.

AI șaselea an consecutiv fer
ma nr. 2 a cooperativei agricole 
de producție Maia, județul Ia
lomița, condusă de tînărut RA- 
BUCANU STANCU, se situează 
printre primele trei .ferme ‘la 
cultura ardeiului. Ultima recol
tă — 35 000 kg la ha. Biografia 
acestui tînăr șef de fermă este 
simplă; a fost membru coope
rator, apoi brigadier și acum 
conduce ferma. în prezent este 
elev la cursurile serale ale Li
ceului agroindustrial din Fier
binți. Formula preferată „dra
gostea față de pămînt", pe care 
o consideră a fi baza exlsten- 

■ ței oricărui gospodar harnic din 
agricultură. Răspunde prompt și 
afirmativ la întrebarea „se pot 
cultiva legumele (iubitoare de 
apă) In plin Bărăgan secetos?". 
„La irigat — contințiâ — avem 
amenajat un sistem local din 
fîul Prahova, și aici zilnic mun
ca este organizată de la orele 
4 lă 22. Udăm culturile într-un 
singur ciclu de producție de 
10—12 ori. Experiența noastră de 
peste 30 de ani la această cul
tură a arătat că fără Irigații nu 
se poate face mare lucru". Nu
mai atlt? „Sînt mai multe lu
crări, și toate la fel de impor
tante, pe care trebuie să le 
efectuăm repede și bine. De 
aceea lucrăm, nu de puține ori, 
și noaptea Ia irigat, am spus, 
la plantat și chiar la prășit, ca 
să nu mai spun — pentru că 
se înțelege — și la recoltat cînd 
avem vîrf de producție. Spre 
exemplu, în campania de plan
tări, care după opinia unora se 
poate prelungi pînă la două 
săptămîni, noi mobilizăm toată 
suflarea satului și în 4—5 zile 
încheiem lucrarea". Păinlntul 
Bărăganului este bun, deci vă 
ajută, Intr-un fel. „Pentru le
gume nu este suficient. Trebuie 
ameliorat (termen de specialist 
— n.n.) adică îl fertilizăm bine 
cu gunoi de grajd, schimbăm 
parcelele de cultură la trei ani, 
întreținem sistemul de irigație. 
Deci, așa natural cum este, el 
nu este suficient, dacă nu-1 
ajutăm și noi. pentru a da o 
recoltă record".

Tînărul EMII, PREDICA, șeful 
fermei do Ingrășare din cadrul 
Stațiunii de cercetare șt produc
ție pentru creșterea porcilor 
Oarja, județul Argeș, este pri
mul la categoria aceasta de con
curs cu un rezultat de excep
ție: -1 530 kg carne obținute de 
la fiecare scroafă. La 32 de ani, 
după numai doi ani de produc
ție la această fermă, obține 9 
purcei la o fătare la rasa „Du- 
roc", față de 8 purcei, limita ra
sei, situîndu-se printre primii 
Ia nivelul tuturor crescătorilor 
la această categorie pe plan 

.mondial. Este, reținut cind afir- 
,fh£m că.,-în aceste condiții, este 
vorba de ameliorarea puternică 
a rasei, mai ales că anterior 
realizase .p medie de 8,7 purcel 
la o fătare. Care este efectul 
acestor realizări? „Materialul pe 
care îl producem este destinat 
pentru prăsilă și i! livrăm uni
tăților direct productive din în
treaga țară. Beneficiarii sint 
foarte mulțumiți pentru că ani
malele au randament mare la 
îngrășare". Cit produceți? „Față 
de un plan de 3 460 purcei, am 
realizat 5 585, Iar Ia indicatorul 
purcel înțărcați, față de 2 685 
planificați, am pus la dispozi
ția unităților 4 856, deci cu un 
Indice de valorificare de peste 
160 la sută". Tn ce constau di
ficultățile producției? „Atenție 
deosebită la îngrijire pentru că 
lucrăm cu material biologic va
loros, cît și la selecție în ve
derea delimitării efectivelor cu 
grad înalt de producție și pro
ductivitate. Aceste lucruri ne in
teresează atît pe noi, cît mal 
ales pe beneficiarii noștri care 
iau ca bază de pornire a pro
ducției ceea ce noi le oferim 
spre creștere și înmulțire". Așa
dar, o dublă responsabilitate. Șl 
dacă avem în vedere și faptul 
că tînărul Emil Predică are am
biția, declarată, de a se situa 
permanent printre „cei mai buni 
fermieri", o a treia categorie de 
responsabilități se înțelege de la 
sine: responsabilitatea cotidiană 
a producției ce se vrea întot
deauna un record (de ce nu?) 
la nivel mondial.

GHEORGHE NEAGU, șeful fer
mei nr. 12 de Ia I.A.S. Ostrov, 
județul Constanța, se numără 
printre cei mai tineri șefi de 
fermă fruntași. Este emoționat 
la „întîlnirea" cu prima confir
mare a valorii profesionale. Cum 
ați obținut peste 25 000 kg stru
guri la hectar? „Am avut șansa 
încrederii. Conducerea I.A.S.-u- 
lu! mi-a oferit posibilitatea să 
lucrez într-o fermă care abia 
atunci se înființa. Am preluat 
mai bine de 100 ha terenuri în 
pantă pe care le-am organizat 
și plantat în sistem intensiv. De 
loc sînt din Buzău, așa că tra
diția de viticultor nu-mi era 
străină. Știam oii va trebui să 
fac eforturi deosebite, dar m-ăm 
încumetat. AM lubrat cu tineri, 
foarte mulți tineri în toate eta
pele. Ba, mal mult, în unitatea 
noastră, toamna la recoltat 
funcționează o tabără de mun
că patriotică cu participarea 
elevilor și studenților din toată 
țara. Dacă spun că întreaga vie 
este culeasă pînă la ultimul bob, 
fără pierdere și intr-un timp 
scurt, vreau să subliniez oă-me
ritul principal revine în primul 
rînd brigadierilor uteciști". Se 
poate mal mult? „Desigur,. De 
fapt exemplul îl am în familie. 
Soția mea experimentează cu 
bune rezultate, deocamdată pe 
25 ha, o plantație superintehSi- 
vă de la care s-au recoltat obiș
nuit 30 tone struguri la hectar. 
Experimentul va fi cît de cu- 
rind trecut în marea producție". 
Doi tineri fermieri, o familie de 
viticultori care au confirmat, 
deci, încrederea de a duce mai 
departe o tradiție recunoscută a 
agriculturii noastre. Faptul este 
cu atit mal meritoriu cu cit el, 
tinerii, au înțeles și respectat 
neaiterată dragostea țăranului 
pentru pămînt, au înțeles și res
pectă sensurile muncit, ale agri
culturii socialiste moderne în
scrise pe coordonatele transfor
mărilor revoluționare. O confir
mă întreaga activitate a șefului 
de fermă Gh. Neagu, familia de 
agronomi Neagu, brigadierii 
uteciști care sînt prezenți cam
panie de campanie în podgoria 
Ostrovului constănțean.

Faptul care măsoară cel mai drept vorbele șl acțiunile 
gospodarului din agricultură sint desigur recoltele. După 
munca unui an, în final, bucuria sau nemulțumirea pot 
reprezenta un angajament pentru viitoarele producții. 
Din multitudinea de experiențe ale fruntașilor, la acest 
moment festiv ai sărbătoririi zilei de 23 August, am pre
zentat numai eiteva, dar suficiente pentru a evidenția 
dorința celor ce se îngrijesc de bogăția hambarelor 
noastre pentru transpunerea in practică a obiectivelor 
noii revoluții agrare, fundamentată pe concepția științifică 
a secretarului general ai partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. privind rolul și locul de maximă importanță a 
acestei ramuri de bază a producției materiale in econo
mia națională. Prezentarea modului in care au fost obți
nute recoltele record de către realizatorii lor reliefează
clar că agricultura dispune de cele mai bune condiții pen
tru a înfăptui și chiar depăși sarcinile trasate de partid, 
printr-o transformare calitativă a muncii. Totul depinde 
— așa cum sublinia tovarășul Nicolae Ceaușescu — do 
oameni și stă in puterea noastră să facem ca pămîntul 
multimilenar al patriei să rodească tot mai bogat, în 
folosul nostru, al tuturor !\_____ _________ /

Pagină realizată de ȘTEFAN DORGOȘAN
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Tînăra generație pe traseele romantismului revoluționar

fNSEMNELE LUMINII DE ANÎNĂ
organizarea

șantiere 
naționale 
ale 
tineretului

In urmă cu 35 de ani, inființindu-se primul șantier național al tinere
tului, s-a scris, de fapt, și prima filă a emoționantei cronici in care aveau 
să fie consemnate cu minuțiozitate nenumărate fapte de muncă ale genera
ției tinere puse în slujba înnoirii patriei noastre. Numărul celor care au îm
brăcat de-a lungul anilor haina de brigadier este de ordinul sutelor de mii. 
De ordinul sutelor de mii sint și orele in care, sub semnul unei exemplare 
dăruiri patriotice, ei și-au pus semnătura la temelia unor impresionante con
strucții, cele mai multe dintre ele puncte de referință pe harta industrială a 
țării. Cu certitudine, în „cutia de rezonanță" a pădurilor de la Bumbești- 
Livezeni ori Salva-Vișeu se păstrează intacte absolut toate cintecele cu care 
brigadierii asaltau, dimineață de dimineață, văzduhul, inaugurind muzical 
ziua de lucru. Cu certitudine, peste ani și ani, apa Canalului Dunăre-Ma- 
rea Neagră, precum o oglindă fremătătoare, va păstra in sclipirea argintu

lui ei chipul celor care i-au zidit loc de curgere, „obligind-o", cu prețul a 
numeroase renunțări, să trăiască.

Istorie din istoria țării, șantierele naționale ale tineretului sint expresia 
directă □ permanentei actualități a romantismului revoluționar, căpătind 
amploare in peisajul marilor prefaceri economice ale României de azi și, 
deopotrivă, in sufletul oamenilor care iși identifică viața cu viața lor. Prezent 
in dese rinduri in mijlocul brigadierilor, secretarul general al partidului, tova
rășul Nicolae Ceausescu, a dat o înaltă apreciere devotamentului cu care 
generația tinără a dus și duce mai departe valoroasele tradiții de muncă ale 
comuniștilor. Azi, ca și acum 35 de ani, titlul de brigadier semnifică, in mo
dul cel mai concret, frumusețea unei virste și, mai ales, responsabilitatea de 
a nu o trăi oricum. A fi brigadier inseamnă, de fapt, a fi „revoluționar de pro
fesie", așa cum frumos sublinia tovarășul Nicolae Ceaușescu la recenta Con
sfătuire pe problemele muncii organizatorice și politico-educative.

Multă vreme despre Anina - unul dintre cele 9 șantiere naționale ce ne 
sint contemporane - s-a vorbit doar ca despre un important centru minier. In 
urmă cu 3 ani, cale de 12 km, mai sus de oraș, pină în punctul numit Cri- 
vina, de-a dreptul prin pădure, s-a așternut asfaltul unei șosele. Și astfel, 
la peste 700 m altitudine, a apărut in septembrie 1981 Șantierul național al 
tineretului. Din cele trei grupuri ale centralei termoelectrice, care va avea o 
putere de 990 MW, pină la sfîrșitul acestui an va intra în funcțiune primul. 
O construcție impunătoare care depășește statura unui bloc cu 30 de etaje. 
De sub muntele de alături, care dispare pe zi ce trece sub cupele excava
toarelor, vor ieși curind la iveală șisturile bituminoase, adică materia primă 
ce conferă impunătorului edificiu industrial de la Anina caracter de premieră 
națională. Peste 900 de tineri, sosiți din 35 de județe ale țării, evidențiază 
la Crivina, prin exemplare fapte de muncă, inegalabila strălucire a eroismu
lui cotidian, instituind noi și noi argumente aie frumuseții și responsabilității 
titlului de brigadier.

PROLOG
Un șantier este o lume căreia, 

prețuind, sintagma unui prozator 
contemporan, în două zile numai, 
e dificil să ii surprinzi intimitatea 
să-i reliefezi dimensiunile. Despre 
fiecare obiectiv in parte se pot 
scrie nenumărate pagini. Despre 
fiecare din oamenii care au pus 
ființă din ființa lor la ctitori
rea acestor obiective se poate 
vorbi, uneori, mai mult decit. 
îngăduie întinderea unei cărți. 
Prin urmare, întreprinderea 
noastră reportericească de la Ani
na e așezată, de la bun început, 
sub semnul regretului că intr-o 
singură pagină de ziar nu încap 
toate evenimentele și datele care 
dau contur și substanță vieții de 
fiecare zi a unui grandios șantier 
al tineretului. în cele 48 'de ore pe
trecute la Crivina am cunoscut o 
lume în care, oricum ți-ai orienta 
pașii, drumurile duc în direcția a 
două fundamentale puncte cardi
nale : tinerețea și munca. Identități 
în contul cărora zeci și zeci de 
nume ar merita să fie consemnate 
cu majuscule : Florin Fuiorea, Ma
rinei Chifu, Nicolae Puchete și Ne- 
culae Petre sau cîțiva din membrii 
echipei de montaj ; Dumitru Cuc, 
Gheorghe Nistor, Francisc Fiilop și 
Ludovic Kalasc, finisori construc
tori și dulgheri; Gavril Olteanu 
inginerul care supraveghează „puș- 
căturile", activiștii U.T.C. Ilie Giu- 
ra și Ștefan Dumitrașcu ; Nicolae 
Radu și Nicolae Boboescu, munci
tori din Anina, prezenți de cel puțin 
trei ori pe săptămână, sus, pe șan
tier, fiindcă, nu-i așa?, intre des
tinul termocentralei și destinul 
orașului nu se poate trage nicicum 
o linie de demarcație.

Desigur, cea mai frumoasă cro
nică a faptelor de muncă și viață 
întîlnite la Anina o va constitui, 
ca în atîtea alte locuri din țară, 
însăși lumina, lumina care înseam
nă, de fapt, certificatul de naștere 
al șantierului și, deopotrivă, sim
bolul tinereții veșnice a brigadie
rilor lui.

Memoria inimiiGh. Scînteie, comandantul adjunct al șantierului național, este un sentimental incurabil. Născut și crescut în Anina, el cunoaște de multi ani Crivina pe dinafară. N-ar putea preciza de cite ori a trecut prip locul pe care mai tîrziu avea să se nască Șantierul. Memoria inimii lui încă mai păstrează intactă imaginea pădurilor de aici. își aduce aminte cu exactitate de liniștea care, bine stratificată fizic, guverna netulburată potecile, ingă- duindu-le curgerea pină la .pragul de iarbă al lacului din vale. Au trebuit numai 2 ani ca totul să se schimbe. Pădurea s-a dat mai îndărăt. Potecile s-au lipit de rotile excavatoarelor și ale buldozerelor, pierzîndu-se în cuprinderea unei platforme enorme. Gh. Scinteie se numără printre cei care au urmărit, metru cu metru, întreaga metamorfoză. Mergem împreună prin șantier. E greu să închegăm un dialog fluent, fiindcă își întrerupe, zîmbind, propozițiile la jumătate, pentru a răspunde la salutul celor prin preajma că

rora trecem. Peste 500 de oameni salută zilnic Gh. Scînteie. „li cunoașteți pe toți ?“ întreb eu mirat. „Sigur că da. Celor mai mulți le știu și viața. Nu sint un indiscret, dar trăind zi de zi aproape de ei am aflat despre fiecare cite ceva. Adevărul e că nici ei nu s-au ferit vreodată de mine. Au un necaz, mă caută. Faptul că nu mă ocolesc e cea mai convingătoare dovadă că ne înțelegem bine. La fiecare din acești tineri e impresionantă setea de cunoaștere. Sint în permanență interesați de nou. asumindu-și astfel cu hotârire indicațiile pe care le-a trasat tovarășul Nicolae Ceaușescu la recenta Consfătuire de lucru pe problemele muncii organizatorice și politico-educative". Urcăm deasupra coșului de fum, la 220 m înălțime. „De ce ați vrut să venim aici ?". „Ca să fiu sigur că nu vă mai observă nimeni". începe să rida. „Eu sint un om trist cînd trec neobservat". „Mai țineți minte, intervin eu, in urmă cu citeva luni, priveam întinderea șantierului tot din coșul de fum. Este adevărat, de la o înălțime mai mică atunci". „Da, intre timp au crescut și coșul și șantierul. Uite, colo era un munte. A dispărut. Nu peste noapte, firește. Ia priviți, cum vi se pare banda transportoare ? Mai e puțin și e gata. Pe ea vor călători șisturile spre turbină. Dincolo, unde se ridică fuiorul acela de aburi e Plopa, lacul de care v-am vorbit. în față, acoperit de dunga pădurilor e orașul. Dacă o să coboriți cu mine în oraș o să vă arăt o grămadă de scrisori". „Ce scrisori ?“. „Scrisori primite de la brigadierii care și-au încheiat stagiul pe șantier. îmi spun cum o mai duc, imi povestesc despre bucuriile lor. Pe toate le citesc cu emoție. Le recitesc chiar. Aproape că le știu pe de rost". In tabără, Gh. Scinteie imi reproduce numeroase pasaje din aceste scrisori. Mă arăt uimit de memoria lui. Aproape de lăsarea întunericului aflu insă că nu le tine minte chiar pe toate. Și-a încheiat ziua și el, a uitat, iată, pentru a nu știu cita oară, să meargă la masă.
Nimic despre 

singurătate— Agneta Paniti, de 6 ani lucrați fără întrerupere pe șantiere. Cum ați ales a- ceastă opțiune— După terminarea liceului sanitar am realizat că nu pot să lucrez intr-un spital. Sufeream prea mult. în consecință, am schimbat halatul alb cu salopeta, salopetă în care, de 6 ani încoace, deși i- zolată de zbuciumul orașului, mă simt cum nu se poate mai aproape de lume. După Iernut, Tirnăveni și Timișoara am muncit pe șantierul de la Zalău pină la terminarea lucrărilor, apoi am venit aici la Anina.— Sincer vorbind, chiar nu v-a fost greu niciodată ?— Cînd am apărut la Zalău, inginerul șef mi-a pus in brațe un dosar mare cu sarcinile de plan. Atunci mi-a fost cu a- devărat greu. Nu din cauza planului, ci pentru că, in acele momente, cei din jurul meu abia așteptau să mă sperii și să dau înapoi. Nu vroiau să se complice cu o femeie. Ei bine, nu m-am speriat și pe urmă le-a părut și lor rău. Dar asta nu mai contează acum. Ceea ce contează e

fantul că noi. oamenii șantierelor, lăsăm mereu în urmă ceva durabil. Știți dumneavoastră ce frumos e să te întorci intr-un loc și să vezi o construcție in care e pusă și o părticică din ființa ta ? Sigur, nu e deloc ușor să te afli zi de zi pe o culme de munte, printre păduri la un loc cu ploile, cu frigul. Cu toate acestea, însă, aici viața e trăită din plin. Pe șantier vara e mult mai vară și iarna mult mai iarnă.— Nu v-ați gîndit că puteți fi considerată, totuși, o femeie ciudată ?— Poate par ciudată pentru cei care nu cunosc viața noastră. E adevărat, mai sint și aici bărbați care acceptă mai greu printre ei o femeie. Dar țineți cont, mii- nile mele de femeie au contribuit efectiv la înălțarea acestor construcții. Odată cu ele am crescut și eu. Datorită lor m-am cunoscut mai bine pe mine însămi. Noi șantieriștii ne pricepem mai puțin Ia vorbe. Știm, în schimb, să vorbim cu noi înșine. De pildă, eu îmi spun în fiecare zi cu sinceritate : .Agneta Paniti, chiar dacă ești “singura femeie din tabăra tineretului. te simți aici ca intr-o familie. Ești 

mulțumită de ceda ce faci, nu crezi nici o secundă in singurătate, iți îmbraci salopeta, dimineață de dimineață, cu bucuria că nu exiști oricum, că pui u- mărul acolo unde nici bărbaților nu le e întotdeauna ușor". Cum n-am mințit niciodată pe nimeni, eu atît mai puțin m-aș putea minți pe mine.
Tablou 

de familiePetre Pascu este un nume bine cunoscut pe șantier. El știe totul despre turbine și lumea știe că știe, de aceea îl consideră, fără să exagereze, o autoritate peste care nu se poate trece. A venit la Anina cu întreaga familie, adică soția și cele 3 fete. Locuiesc în tabăra trustului, într-o vilă cochetă,.cu nimic mai prejos decit cele întilnite în satele de vacanță. Tn față, cîteva straturi de ceapă, un pilc- două de leuștean și mărar. Sufrageria e mare, frumos mobilată. Așezați în fotolii urmărim meciul de fotbal care se transmite la televizor. „Să ne înțelegem de la bun început — îmi spune — nu-mi place să se scrie despre mine. Sint un om ca oricare altul. Am venit aici să muncesc și să îmi cresc copiii, asta e tot". „Bine" zic eu și renunț fără șovăire la carnetul de notițe și pix. Afară plouă îndesat și cele două gemene. Elena și Maria, se zbenguiesc vesele printre picioarele mesei. „La cimpie trebuie să fie soare acum", mai zice el, „De ce trebuie", întreb eu într-o doară. „Păi, n-a inceput secerișul ?“ Uitasem că în urmă cu trei luni cînd ne-am cunoscut imi spusese că e de la cîmpie, „Sigur că a început, da, da, e soare, sigur că e Soare". „Pe aici plouă mult, dar sint obișnuit. Am stat in atîtea locuri incit, oricum ar fi vremea, mă adaptez repede". „Dar copiii „Și copiii. Fetele sint .mici, gemenele iși vor începe amintirile abia cu ' Anina". „Apropo de țurbine, amintirile dumneavoastră de unde încep ?“ „De la București unde mi-am făcut școala. Odată, pe cînd eram elev la seral, mi-aduc aminte câ am contrazis-o pe profesoara care ne preda turbina. S-a supărat pe mine, deși 6 făcusem destul de elegant. M-am supărat și eu. fără să i-o spun. Lucram zi de zi la turbină, cunoscîndu-i toate secretele și, culmea, la școală primeam note mici tocmai la această disciplină. Pină la urmă lucrurile s-au lămurit. Profesoara a avut curajul să mă lase să o suplinesc. După terminarea cursurilor de maistru, m-am gindit să dau la facultate. Am renunțat insă, convins fiind că în meseria mea ce mai e de învățat se poate învăța lucrind. Așa s-a și intîmplat. Dacă la inceput montam o turbină în două luni, să zicem, mai tîrziu, aceeași turbină o montam intr-o singură lună, fără să crească numărul oamenilor din echipă. Asta înseamnă că nu creșterea forței de muncă e importantă în profesia noastră, ci sporirea gradului de specializare". „Totuși ar trebui să-mi notez cite ceva din ce imi spuneți" îndrăznesc eu. „Nu, vă rog, altminteri vă propun să vorbim despre

fotbal". „Fie", oftez încurcat, incercind să mă consolez cu imaginea celor două fetite care iși văd mai departe de joacă. Aducind cu el zvon de ploaie măruntă, intră în cameră și al țreilea copil al familiei Pascu. „E Claudia, a terminat clasa a III-a". Bem cite un pahar de vin roșu, despre care Petre Pascu îmi spune că e a'dus aici din satul lui de cimpie. „Asta e cu turbinele, o meserie în care grosimea firului de păr contează enorm, in pofida aparențelor". La plecare ne o- prim un pic pe verandă. Petre Pascu. cu Maria și Elena în brațe, se uită la cer. murmurind ca pentru sine : „A început secerișul, da, cu siguranță e soare la șes".
Cu dragoste 
despre viața 

de șantierLa ceasurile serii internatul Liceului minier din Anina capătă înfățișarea unui furnicar. întorși de la lucru, cei peste 100 de elevi cazați aici comentează plini de însuflețire intîmplările zilei. Veniți din județele Alba, Argeș și Caraș-Severin a- dolescenții aceștia s-au apropiat uimitor de repede unii de alții, dindu-mi impresia. ne care nu vreau s-o cred deloc deformată, că se cunosc de cind lumea. Delimitările pe zone au fost eliminate din start, ele făcindu-și apariția, se înțelege, doar in intrecerea în muncă, întrecere în care fiecare județ are justificata ambiție să fie primul. Despre această ambiție îmi vorbesc în cuvinte simple, in care se întrevede, totuși, fulgerarea orgoliului, cîțiva dintre ei : Claudiu Pojon din Blaj, Alexandru Scutea din Reșița, piteștenii Lucian Păuna și Dima Emil. E trecut de ora 21 și, într-unul din dormitoare. liceenii s-au strîns ciorchine in jurul membrilor unui cenaclu ad-hoc. Fără să le tulbur serata, mă îndrept tiptil spre ieșire, dar aproape de ușă la lumina unei veioze, virit sub pătură pină la briu, un băiat își notează de zor in caiet. Ghi- cindu-mi intenția, imi spune în șoaptă : scriu o scrisoare pentru părinții mei. Dau să plec, insă el. strigă ușor după mine : vreți s-o citiți ? Nu e nici un secret. Firesc ar fi să-l refuz și, totuși, nu știu de ce nu pot s-o fac. Parcurg rîndurile scrise mărunt, pe o coală de h'irtie dictando și descopăr, cu bucurie, o cronică sinceră a vieții de șantier. îndemnat de cursivitatea frazelor și căldura tonului, îi propun autorului ei s-o expedieze fără nici o modificare prin intermediul „Scîn- teii tineretului". Declarîndu-se de acord, o trimitem, iată, acum pe adresa părinților săi din județul Argeș :Dragi părințiVă scriu de pe marele Șantier al tineretului de la Anina-Crivina. încă de la plecare speram să mă simt bine aici și speranțele mele s-au împlinit. Am fost primiți la Anina cu foarte multă prietenie, aș spune cu dragoste. Condi

țiile de cazare sint bune, masa la fel. Aici, împreună cu ceilalți băieți veniți din Caraș Severin și din Alba, am format o adevărată familie. Am legat deja multe prietenii. Eu personal am ciștigat încrederea băieților de la liceul meu și am fost ales comandant de brigadă și secretar U.T.C.. După cum știți, am mai făcut practică pe un șantier de la noi din oraș, însă aici este cu totul altceva. Sint foarte impresionat de grandoarea lucrărilor. Este ea și cum aș fi aterizat pe o mare planetă a țnuncii. Cind mă voi întoarce acasă sper să vă pot arăta cu mîndrie carnetul de brigadier, carnet pe care ii voi păstra la loc de cinste in vitrina cu diplome. Poate peste ani, intorcindu-mă prin aceste locuri unde muncesc acum, am să le spun copiilor mei : vedeți a- ceastă centrală termoelectrică, la ridicarea ei am pus și eu umărul timp de două luni, poate cele mai frumoase luni ale adolescenței mele. In cadrul brigăzii din care fac parte, vă mai spun că am alcătuit o formație de muzică ușoară și o mică brigadă artistică. Orașul Anina este mic. dar de o frumusețe vencțiană. Acum cind toate cele scrise de mine v-au format. sper, o imagine asupra vieții șantierului. nu-mi rămine altceva decit să-mi iau rămas bun și să vă urez fericire și sănătate.Cu drag, al dumneavoastră fiu, MUNTEAN» SORIN
FĂRĂ EPILOGDa, fără epilog, pentru că șan
tierul iși schimbă de la o zi la alta 
înfățișarea, ba. am putea spune că 
nu seamănă cu el însuși nici chiar 
pe durata unei singure zile. Oră de 
oră, construcțiile cresc, peisajul ca
pătă noi dimensiuni, declanșind 
totodată mutații profunde în bio
grafia oamenilor. Șantierul este 
exemplificarea concretă a adevăru
lui că răspunderea personală este 
strins legată de răspunderea colec
tivă, adevăr relevat cu pregnanță 
de secretarul general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. și la 
recenta Consfătuire pe problemele 
muncii organizatorice și politico- 
educative. •

Da. fără epilog, pentru că și după 
închiderea lui. șantierul continuă 
să existe, identificindu-se cu obiec
tivele care au luat naștere pe par
cursul multor anotimpuri de dărui
re și trudă. Orice reîntoarcere in 
locul în care s-a mutat o lume s 
fie că e vorba de reporter, fie că 
e vorba de cei ce au participat e- 
fectiv la împlinirea respectivei me
tamorfoze — constituie o înălță
toare datorie de conștiință și'inimă.

Pagină realizată de 
ȘTEFAN MITROI 
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(Urmare din pag. 1)

Ne scriu colegii de Ia Radio-Student-ParcCei care frecventează în a- cește zile ștrandul studențesc din Capitală se pot delecta cu programul plin de vervă și antren al Radio-Student-Parc- ului, al cărui semnal de deschidere a fost dat la 13 iulie. Prelutnd ceva din experiența de același tip a colegilor de la Costinești, echipa comandamentului. formată din studenți de la Universitate și A.S.E; pregătește două programe zilnice pentru cei care in această perioadă de caniculă s-au refugiat în primitoarea oază a lacului TEI. Cei care s-au a- venturat pină la biblioteca din complex au observat o forfotă neobișnuită oada premergătoare emisiuni. Se consultă le, se schimbă păreri.mese programe, se împart atribuții, astfel incit la ora 11 sau la ora 15, cind fiecare știe ce are de făcut, să-și ocupe locu-

rile în călduroasa încăpere a stației de amplificare, pentru a-și trece unul altuia microfonul, invingindu-și emoțiile și ascultind de sfaturile tehnicianului de sunet. Revista presei este prezentată zilnic de Gra- țiela Bârlă sau Nicolae Durlă. Ea deschide un program variat

care trece naște noi idei pentru cei preocupați să alunge nostalgia colegilor pentru valurile înspumate ale mării. Se stabilește chiar un top zilnic al melodiilor transmise, se. iau interviuri „personalităților" de care depinde bunul mers al lu-
Corespondența noastră

probabil in peri- fiecărei materia- se întoc-
care cuprinde noutăți de pe mapamond, o gamă variată de consultații juridice, probleme de turism, de sociologie, fără a se uita evenimentele zilei, actualitățile pe ștrand, incursiunile in lumea științei și tehnicii, umor și anunțuri publicitare, toate din mai acestea presărate belșug cu muzică de cea bună calitate. Fiecare zi

crurilor (de pildă bucătăreasa șefă), se fac anunțuri legate de activitatea clubului de yachting sau a celui de caiac- canoe. într-o zi ne-a venit ideea de a invita la cite o discuție pe teme de artă oameni de specialitate și am început cu teatrul. A fost o adevărată reușită. Au răspuns invitației actori îndrăgiți ca Adrian Pin-

tea, Ștefan Iordache și Gheor- ghe Visu.Și pentru a nu ne rupe de opiniile ascultătorilor s-au făcut și reportaje-anchetă in rindul acestora. Cei mai interesați dintre ei ne-au transmis părerile lor sau au adresat întrebări invitaților noștri. Dar aceasta nu-i decît o parte a celor ce se fac aici, echipa este în continuă transformare,, oamenii care vin trebuie și ei inițiați ca, la rindul lor, să a- ducă idei noi. Și, dacă spre seară te uiți la tinerii in costum de baie care se odihnesc pe băncile din fața bibliotecii n-ai să-i deosebești cu de ceilalți și poate n-ai că ei iși „trag sufletul" după o zi de muncă.
nimic să știi atunci

DANIELA ȘILETCHI 
studentă, anul III, 

Facultatea de matematică 
București

Din tabăra soarelui
și a prietenieiîn aceste zile își petrec vacanța în vechea și binecunoscuta stațiune Năvodari de pe malul Mării Negre peste 6 800 de elevi din întreaga țară. Năvodari este de fapt un complex de tabere : „Delfin**. „Albatros", „Perla vacanței**, „Pescărușul", „Cutezătorii** și „Temerarii". Probleme complexe pentru organizatori, care se străd*iie să asigure celor veniți aici la odihnă cele mai bune condiții de petrecere a timpului liber. Și putem, spune că o fac foarte bine.începînd chiar cu primele ore ale dimineții, cind înviorarea se face pe plajă și se încheie cu exerciții executate pe muzică disco. Notăm apoi organizarea originală a timpului petrecut pe plajă ; pe lingă soare și apă, orele trec deosebit de plăcut în compania jocurilor de plajă — jocuri sportive și distractive — cum ar fi (bineînțeles) fotbalul, crosul pe 1 000 de metri, alergarea în sac, încercarea puterii cu fringhia etc. Toate a- ceste activități sint coordonate de profesorul Alexandru Tatu, „poreclit" aici omul cu motoreta, pentru faptul că este practic peste tot unde se „în- timplă" ceva, grație tocmai motoretei cu care străbate plaja de la un cap la altul. Spor-

ocupă Insă o bună parte timp și pentru desfășura- de competiții la fotbal, vo- baschet, handbal, tenis de
tul din rea Iei,masă și de cimp între detașamente, unități, mergind pină la finale pe complex.Nu lipsesc, desigur, programele cultural-ârtistice, amfiteatrul taberei găzduind in fiecare seară programe artistice reușite. Intre numeroasele prezențe de valoare am reținut grupul „Castelanii** din Cărei, format din grup folk, interpret de muzică ușoară și populară, formație de dans modern etc.Se organizează, firește, numeroase excursii. Zilnic, două- trei autocare pleacă pline cu tineri care doresc să cunoască litoralul românesc pină la Costinești.Și, bineînțeles, nu uităm să menționăm că fiecare seară se încheie la discoteca în aer liber unde cîntă „Castelanii**, prilej cu care se execută melodii la cerere, se dansează, se leagă noi prietenii. După care, o scurtă plimbare pină pe plajă, pentru a mai privi o dată marea, încheie cum nu se poate mai frumos o nouă zi de vacanță.

S. ALEXANDRU

Eroul contemporan
♦

(Urmare din pag. I)

artă, în literatură, in pictură, in toate domeniile creației ar
tistice I Pe ei trebuie să-i prezentăm I"

In teatrul nostru eroul contemporan s-a afirmat nu numai 
ca protestatar, ca om care răstoarnă o orinduire socială, ci 
mai ales ca revoluționar și constructor al noii societăți so
cialiste in același timp. De aici o serie de probleme ridicate 
in realizarea lui, trebuind să răspundă în aceiași timp mai 
multor comandamente și obligații, dorința de transformare a 
societății insemnind și negare, dar mai mult afirmare, con
structorul insoțindu-l și dubiindu-l permanent pe cel ce răs
toarnă vechi orînduiri. Legat de pildă de actul revoluționar 
al eliberării patriei de la 23 august 1944, acest erou a că
pătat dimensiuni demiurgice, emoționante, așa cum este Pavel 
Colea din Surorile Boga de Horla Lovinescu sau Mihai din 
Passacaglia de Titus Popovic;. Prezentat insă în desfășurarea 
timpului, in lupta de zi cu zi pentru făurirea noii societății 
socialiste, pentru schimbarea oamenilor și a mentalităților, 
acest erou cunoaște, alături de certitudini și îndoieli, condiția 
lui dramatică căpâtind noi date. Astfel de eroi găsim la Ti
tus Popovici in Puterea și odevârui, intr-o bună parte dintre 
piesele lui Horia Lovinescu, ii găsim și la Paul Everac, la 
Tudor Popescu, Iosif Naghiu, Radu F. Alexandru etc. Cu o 
forță de autentic dialectician Paul Everac a dat viață in pie
sele sale, puternic ancorate in realitatea zilelor noastre, ți 
unor eroi aparent obișnuiți, neînsemnați, dar cu multă forță 
lăuntrică și tărie in susținerea convingerilor lor. Din aceas
tă familie face parte mai cu seamă Pavel Cristian din 
Camera de alături, omul ce îi obligă pe ceilalți să-și revi
zuiască conștiințele și felul de viață. O alta ipostază a aces
tui erou cu arderi impresionante este și loviță din 
Cartea lui loviță, comunistul cu tării de oțel în întreaga lui 
ființă, gata să muncească oriunde este nevoie de el, în
frunzind încercările și greutățile cu fruntea sus, după cum 
ți Timotei din Ape și oglinzi.

Uneori siniem in fața unor piese in care lipsesc eroi exem
plari, dar in care se simte caldă, pătimașă pledoaria pen
tru o nouă calitbte a vieții, grefata pe o puternică revoltă 
împotriva a tot ceea ce este vechi și împiedică dezvoltarea 
plenară a personalității umane. Se înscriu în această cate
gorie bună porte dintre piesele lui D.R. Popescu, incepind cu 
Acești îngeri triști, una dintre cele mai bune piese deșpre 
tineri, terminînd cu Mormintul călărețului avar, Hoții de vul
turi și Ca frunza dudului...

Cu intransigență, cu tărie și firească revoltă împotriva a 
tot ceea ce înseamnă răminere pe loc sint și unii dintre 
eroii lui Paul Cornel Chitic, mai cu seamă cei din 
Mirîiala, tinărul din Excursia de Theodor Mănescu, eroul 
principal din Noaptea pe asfalt după cum plin de întrebări 
esențiale și de dorința de a înțelege fenomenele sint ți 
personajele dit\ Politica de același autor.

Cu deschidere către tot ceea ce inseamnă moment im
portant din istoria poporului nostru, dramaturgia contem
porană este insă legată mai cu seamă de prezentul nostru 
plin de fapte eroice. Și in acest prezent, dramaturgii, la fel 
cu toți artiștii țării noastre, trebuie să vadă laturile pozitive, 
pe cei ce cu adevărat reprezintă majoritatea și nu cazurile 
izolate, nu elementele ce nu ne caracterizează. „Să redăm 
realitatea - a spus secretarul general al partidului - dar să 
găsim nu neghina, nu putregaiul din pădure, ci să găsim 
copacii tineri, să găsim tot ceea ce este bun și demn în so
cietatea noastră, in viața constructorilor socialismului”.

Mai mult ca oricînd a < revenit in cuvîntul tovarășului 
Nicolae Ceaușescu ideea funcției modelatoare a artei, după 
cum și necesitatea afirmării valorilor originale, a tot ceea 
ce esie specific poporului nostru, in trecut, dar mai ales în 
prezent, construirea socialismului insemnind izvorul noilor 
trăsături de caracter și al noilor date psihologice ce se cer 
și trebuie zugrăvite in creația noastră artistică.

montului, să descopere tot ceea ce este definitoriu, ceea ce este cu valoare de model pentru formarea omului nou, a tinerei generații. Deci, meditind cu exigență și autoexigență la ceea ce trebuie să facem in spiritul și pc baza recentei cuvîntări a tovarășului Nicolae Ceaușescu, întrebarea noastră principală este tocmai aceasta: DESPRE CINE TREBUIE SĂ SCRIEM și, mai departe, CUM TREBUIE SA SCRIEM MAI BINE? Mărturisim cu toată sinceritatea și convingerea că atunci cind căutăm personajele care trebuie să constituie exemplu pentru toți cititorii noștri, mai cu seamă tineri — români, maghiari, germani și de alte naționalități — de pe întreg cuprinsul patriei, ne revin stăruitor în minte aceste cuvinte ale tovarășului Nicolae Ceaușescu: „Să redăm realitatea, dar să găsim nu neghina, nu putregaiul din pădure, ci să găsim copacii tineri, să găsim tot ceea ce este bun și demn in societatea noastră, in munca și viața constructorilor socialismului. Poporul — în care tineretul are un rol de seamă — oamenii muncii sint cei care au realizat tot ceea ce am obținut în dezvoltarea socialistă a patriei noastre".Scriind, așadar, despre eroii

I

ZOO-GLUME• O maimuță de la Zoo se plînge unei prietene : „Sint foarte furioasă incit nu pe toți copiii care vin pe la noi. Se strimbă în așa hal pot să-i împiedic pe maimuțoii mei să-i imite !“tințari așezați pe brațul lui Robinson Crusoe se înfrup-• Doită din singele lui și flecăresc. în cele din urmă unul din țînțari își ia zborul și-i spune celuilalt : „la revedere, pe Vineri !“• întilnind într-o zi un șoarece, elefantul se miră de micimea lui și-i spuse : „Vai, ce mic și sfrijit ești !** „Da, e adevărat — răspunse șoricelul — dar ed am fost și bolnav..?*• Epitaf pus pe mormintul unui catîr din armata americană : „Aici zace Jany, care a dat cu copita în 35 de soldați, cincisprezece sergenți, opt căpitani, patra colonei, doi generali și o grenadă !“• Un pui de arici s-a rătăcit și merge pe întuneric. Deodată se izbește de un cactus și exclamă fericit : „MămiCo !“• în timpul cruciadei cițiva cavaleri traversează deșertul im- brăcați în zale ; caii, și ei, poartă zale. Un leu ii vede și se plinge leoaicei : „Uf ! Iarăși conserve !...“

exemplari, înaintați tru, ceea acum este deci despre
despre oamenii ai timpului ce ni se de a adevărurile nos- cere scrie ___ ___________ _____ __ noastre, despre realizările excepționale obținute de poporul nostru, sub conducerea partidului, in anii glorioși ai revoluției și construcției socialiste, fiind pe deplin conștienți eă esența a tot ceea ce scriem o constituie un impetuos și genial proiect teoretic și practic de renovare revoluționară a întregii vieți politice, economice și sociale care poartă sigiliul de geniu al personalității tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU.Ca tineri ziariști, ca tineri revoluționari considerăm a- cum, la acest moment aniver- sativ, că cel mai inalt omagiu pe care-l putem aduce înaintașilor noștri, timpului glorios pe care-l străbatem este de a pune scrisul, gindul și fapta noastră in slujba eroicei epopei a comuniștilor, a poporului, a imprima un tot mai puternic, un tot mai inalt spirit comunist, militant, revoluționar, euvintului tipărit și vorbit, întregii noastre activități consacrate slujirii fără preget a grandioaselor obiective stabilite de Congresul al XII-lea și Conferința Națională ale P.C.R., Programului luminos de edificare a socialismului și comunismului pe pămintul patriei.

Anvelopa gigant
pentru autobasculanta

de 110
(Urmare din pag. I)sint și în liniște cel șizători. Așa c.uip care doar asistă care nu se indură să plece. Ba, parcă numărul spectatorilor crește pe măsură ce se a- propie „ora adevărului".... Mai sint citeva minute pină la miezul zilei. Au trecut 12 ore de cind in autoclavă a început plămădirea anvelopei- gigant. în liniștea deplină se aude comanda de scoatere a capacului autocjavei. Podul rulant de 50 tone ridică incet capacul și il pune undeva in apropierea recipientului. Se scoate și matrița din autoclavă. O ultimă operație, eliminarea apei fierbinți (circa 180 grade C) și, in aplauzele celor prezenți, apare splendoarea ei prima gigant produsă de românească, prima de asemenea proporții obținută pe continentul nostru... Urmează un amănunțit control de calitate. Calificativul primit — EXCELENT ! Este de fapt calificativul ce trebuie acordat tinerilor realizatori, între care trebuie ratorii Juncu stantin calificativ examen.„Această realizare — ne spune cu mîndrie tinărul inginer Ion Hălălău — este încă o dovadă a marilor posibilități, a capacității creatoare a poporu-

anvelopă o tehno- unică in

Documentele noii ordini
internaționale

in toată anvelopă industria anvelopă
să-i amintim pe ope- Ion Gulei și Marian și A.M.C.-istul Con- Medaru. Au trecut cu maxim un mare

tonelui român, această fiind elaborată după logie românească,lume pentru anvelope de un asemenea gabarit, respectiv tehnologia aplicării benzii la cald. Succesul acesta noi îl dedicăm zilei de 23 August".Și, înainte de a ne despărți de colectivul de la I.A. Dro- beta Turnu Severin, pentru ca cititorii să-și facă o imagine cit mai exactă asupra acestei anvelope denumite „gigant", vom apela la citeva date comparative. Dacă o anvelopă de tractor universal cintărește 70 kg și are un diametru de 1,30 metri, iar una de combină cintărește 170 kg și măsoară în diametru 1.60 metri, anvelopa gigant are o greutate de 2 tone și un diametru de aproape 3 metri ! Comentariile ni se par inutile...Prima așezată intrarea anvelope din Drobeta Severin. admire excepție nean, o lor capacități noastre socialiste, a disponibilităților și valențelor economiei naționale românești, ale României socialiste, țară liberă și demnă între națiunile lumii. înscrisă ferm pe coordonatele tot mai inalte ale progresului, civilizației și bunăstării.

anvelopă gigant a fost pe un soclu, chiar la' in întreprinderea de Turnu Cine vrea poate să această realizare de a colectivului severi- nouă dovadă a mari- ale industriei

Dintre procesele fundamentale cunoscute de viața internațională după cel de-al doilea război mondial, cel al făuririi unei noi ordini internaționale, expresie a unei necesități istorice, prezintă o semnificație deosebită.Designind o restructurare fundamentală a întregului sistem de relații existente, in sensul înlăturării actualelor raporturi de inegalitate și inechitate și instaurării altora noi, juste și echitabile, promotoare ale progresului și păcii, înfăptuirea acestui obiectiv pune o vastă acțiune țională, energică și tivă.Propunindu-și a fi pledoarie suplimentară în favoarea intensificării strădaniilor internaționale conjugate — guvernamentale și neguvernamentale — pentru a determina o schimbare fundamentală — a înseși naturii raporturilor interstatale, pe temeiul fundamental al normelor justiției și echității" volumul de documente apărut recent la Editura politică*) reunește, pentru prima dată la noi in țară, principalele acte interstatale adoptat» avind ca obiect internațională, in sionalitatea sa.în prezentarea variatului corp de adoptate de numeroase internaționale tale sau neguvernamentale —, lucrarea a optat pentru criteriul cronologic, primul volum, din cele două proiectate avind ca punct de plecare Comunicatul final al Conferinței de la Bandung (24 aprilie 1955) și în- cheindu-se prin cuprinderea Declarației de principii și programului de acțiune adoptat de Conferința mondială tripartită privind folosirea ‘ muncă, repartizarea venitului, progresul social și “ ' internațională a muncii neva 14—17 iunie 1976).în mod selectiv autorii culegerii s-au oprit asupra *aceior documente (multe dintre ele a- părînd pentru prima dată in limba română în forma lor Integrală) care au prezentat, configurat. dezvoltat sau afirmat, sub diferite forme și cu forță juridică, diferită, obiectivele, căile și mijloacele de realizare ale noii ordini internaționale, în multitudinea dimensiunilor sale politice, economice, so- cial-umane, juridice și instituționale.în primii ani după 1950, asistăm la o intensă activitate internațională a țărilor recent eliberate, îndeosebi afro-asia- tice, exprimată mai ales in adoptarea a numeroase documente comune ale căror principii și obiective au fost sintetizate în Comunicatul final al Conferinței de la Bandung, din anul 1955, a țărilor și Africii.Numeroase documente naționale (dintre care prezente în volumul de au fost elaborate și

preșu- interna- construc-încă ..o

noua ordine multidimen-vastului și documente, foruri guvernamen-

forței dediviziunea(Ce

Asiei

Puterea tinerilor
(Urmare din pag. I)bunuri materiale și spirituale. Iată, numai aici la Electroputere. secretarul general al partidului a fost prezent, in mijlocul acestui puternic detașament al clasei noastre muncitoare, de nu mai puțin de nouă ori.„Ca urmare a prețioaselor indicații date de tovarășul’ Nicolae Ceaușescu producția de aparataj a evoluat intr-un ritm de-a dreptul impresionant. Dacă în 1965 se fabrica aparataj doar pină la 6 kV, in prezent producem, pentru nevoile țării și pentru export in peste 10 țări, aparataj electric de înaltă tensiune pină la 400 kV. Ba mai mult, prin efortul specialiștilor noștri s-a asimilat și un gen de produs care exprimă o ultimă creație în domeniul tehnicii tensiunilor inalte : echipament cu izolație in hexaflorură de sulf" imi mărturisea, cu legitimă mîndrie; Ion Sandu, locțiitorul secretarului comitetului U.T.C. al Fabricii de aparataj. La tot pasul, ordine și curățenie. Atmosferă deț lucru de mare competiție. Tot omul, la locul lui. Deviza ce animă pe fiecare din cei 913 uteciști de aici este „Mai mult, mai bine, mai repede". „In cinstea zilei de 23 August, intre toate cele 15 organizații de tinerei ale fabricii noastre s-a declanșat o întrecere utecistă, cu obiective clare și precise, cu angajamente mobilizatoare. Roadele n-au intirziat să apară, dovadă că in bilanțul statistic al fabricii noastre apare un spor de producție marfă de aproape 27 milioane de lei. iar in zilele care au mai rămas pină la 23 August eu cu echipa mea vom realiza peste plan 15 transformatoare de măsură" afirma tinăra șefă de echipă Alexandra Licuriccanu.Aceeași efervescență creatoare, aceeași atmosferă de muncă insuflețitoare. specifică apropierii unor mari evenimente dragi inimilor noastre, și la Fabrica de locomotive, unde chiar in aceste zile a început pregătirea fabricației i<i locomotiva cu numărul 3 100 realizată aici de la începerea fabricației. Si la Fabrica de locomotive, șal tul de la puterea întreprinderii de ieri, la cea de azi este grandios. în 1965. bunăoară, se fabrica doar un singur tip de locomotivă, cea de 2 100 CP, care incorpora echipament de import in proporție de 20 la sută. In perioada ce a trecut s-au realizat 10 tipuri de locomotive diesel și electrice pentru linii magistrale, pentru țară și export. iar importurile s-au redus la : zero. în halele de construcții metalice și de montaj muncă incordată. La una din

gazetele de perete citesc : „in cinstea zilei de 23 August, colectivul fabricii noastre a dat peste plan 4 locomotive", iar la rubrica „Fruntașii săptă- minii", rubrică inițiată de comitetul U.T.C. în cinstea aceluiași eveniment sărbătoresc, văd chipurile senine ce exprimă cutezanță și o puternică forță lăuntrică ale unor tineri fruntași. Notez : Emi- lian Niță, electrician, Ionel Mică, inginer. Maria Popescu, electrician, Costel Gheorghi- șor, sudor. Alexandru Șerban, strungar și Viorel Stoica, lăcătuș.„La noi în fabrică tineretul' este o forță de netăgăduit. La secția de echipamente complexe pentru instalațiile de foraj și stațiile de tracțiune urbană și metrou, spații de producție nou înființate, lucrează numai tineret aproape 200 la număr. Din aceștia 25 sint studenți la Facultatea serală de electrotehnică** imi spunea Victoria Drăcea, secretara comitetului U.T.C. al Fabricii de locomotive. Intr-adevăr, tinerii de la locomotive, ca dealtfel, toți tinerii de la Electroputere sint o forță de netăgăduit. Puterea lor rezidă și în statornicia lor aici in uzină, în entuziasmul lor tineresc ce mi l-au insuflat Opriță Stoica, Eugen Onu, Doina Ioneseu,Silviu Bercea, Marian Mareu, IulianDozescn, cei mai tineri ute-
Neluțu Păun,

Dunăreanu și Maria

ciști și incadrați ai uzinei, tineri născuți in anul Congresului al IX-lea al partidului care au crescut odată cu înnoirile ce și-au pus behefic pecetea asupra destinelor noastre sub conul de lumină al strălucitoarei „Epoci Ceaușescu**. Și puterea tinerilor de la Electroputere își mai trage izvorul și din nobilul sentiment al mîndriei ce-i animă pe cei care muncesc sub „culorile** și firma întreprinderii Electroputere, portdrapelul industriei doljene. Așa se face că mulți, foarte mulți tineri și-au unit destinele, formind o familie, și lucrează cot la cot in aceeași uzină, în marea familie a constructorilor de mașini și apa- rataj electrotehnic. Ei fie că se numesc lulia și Ion Zamfir, Eugenia și Florea Patru, Felicia și Ion Sandu, Elena și Paul Rebegilă, Maria și Constantin Vleanu, Maria și Marin • Ciutureanu, Sevastița și Vasile Catrinoiu (soți), sau Vasile și Ilie Zamfir, Marin și Gheorghe Țăpurin, Ion și Marin Iordache (frați), și-au făcut un titlu de mîndrie din faptul că fac parte din marea familie muncitorească de la Electroputere, firmă de marcă, de acum bine cunoscută și peste fruntariile patriei, și au conștiința faptului că nu trebuie să păteze niciodată prestigiul acestei firme cu renume, mindria lor, ELECTROPUTERE.

PROGRAMUL 1

14,40 Telex. 14,45 Melodii popu
lare. 14,55 Emisiune In limba ma
ghiară. 17.40 India, dintr-o privire. 
Film documentar. 18,00 închiderea 
programului.

20,00 Telejurnal. • întrecerea 
socialistă în cinstea marii sărbă
tori naționale • Ziua presei ro
mâne. 20,20 A patriei cinstire. 
20,30 Panoramic economic. 21,00 
Curier cetățenesc. 21,10 Tezaur 
folcloric. 21,30 La zi In 600 de se
cunde. 21,40 Roman foileton : „în 
viitoarea vieții". Episodul 5. 22,30 
Telejurnal.

PROGRAMUL î

15.00 Telex. 15,05 Tinere talente. 
15.35 Cenacluri ale tineretului. 
Iubim acest pâmînt. Cîntece șl 
versuri patriotice și revoluționare. 
16,00 La început de săptămînă. 
18,00 închiderea programului.

20,00 Telejurnal • întrecerea so
cialistă în cinstea marii sărbători 
naționale • Ziua presei române. 
20,20 George Enescu — Luceafăr 
al muzicii românești. 21,10 De pre
tutindeni. 21,40 Muzică vocal-in- 
strumentală. 22.30 Telejurnal.

inter- rrrulte față) adoptate ulterior și, deși nu privesc și exprimă in mod direct și declarat elemente ale noii ordini mondiale, au formulat și conturat numeroase aspecte ale obiectivelor, căilor și mijloacelor de înfăptuire a sa. in diferite domenii de cooperare și colaborare interstatală.Desprindem, din multitudinea exemplelor prezentate în volum, citeva : Declarația conferinței asupra problemelor

dezvoltării economice (Cairo, 9—18 iulie 1962), Suveranitatea permanentă asupra resurselor naturale (rezoluția 1803 (XVII) a Adunării Generale a O.N.U. din 14 dec. 1962), Documentele • Adunării Generale privind primul deceniu al Națiunilor Unite pentru dezvoltare (dec. 1961) și strategia internațională a dezvoltării pentru cel de-al doilea deceniu al Națiunilor Unite pentru dezvoltare (24 oct. 1970) etc„ pentru domeniul dezvoltării economice ; rația asupra progresului voltării in domeniul (adoptată la Adunarea rală a Q.N.U. la 11 dec. 1969), actele Conferinței Națiunilor Unite pentru comerț șl dezvoltare din 1964 și Rezoluția 21 (II) a aceluiași organism din 26 martie 1968, ce au stabilit principiile relațiilor comerciale dintre state ; reglementări privind regimul spațiului atmosferic subsolului Adunării din 1970) care asigură tuturor fără discriminare, dreptul de a participa și coopera, în condiții de egalitate și echitate, -la utilizarea lor etc.Punctul culminant al acestui spinos proces normativ consacrat restructurării relațiilor internaționale l-a constituit doptarea, Generală 1974. a trei cepțională clarația cu rea unei noi ordini economica internaționale. Programul de acțiune privind instaurarea unei noi ordini economice internaționale și Carta drepturilor și Îndatoririlor economice ale statelor.Privind prin prisma celor nouă ani scurși de la adoptarea acestor documente, realizările obținute in direcția instaurării unei noi duc, din optimiste.La sfirșitul lecturii o idee .își croiește dram spre cititor : necesitatea continuării cu eforturi sporite a conlucrării și cooperării interstatale în vede-, rea construirii unor internaționale juste bile.Așa cum sublinia Nicolae Ceaușescu, general al partidului : nirea, popoarele nu vor putea suporta adîncirea în continuare a decalajelor, concentrarea la un pol al lumii a bogăției și la celălalt, a mizeriei și sărăciei. Pacea și colaborarea nu se pot realiza fără lichidarea subdezvoltării, fără instaurarea noii ordini economice internaționale".Instrument util de lucru șl. In același timp, de informare, volumul de documente ce face obiectul rindurilor de față, lucrare încă toare noi ordini internaționale multidimensionale, fondată pe normele justiției și echității.

(1967), marin Generale ce

Deci*- și dez- social Gene-

cxtra- solului și (Declarația acuprind normaO.N.U.statelor.

a- de către Adunarea a O.N.U., în anul* documente de o ex- insemnătate : De- privire la instaura-

ordini mondiale nu păcate, la concluzii
raportv'‘ și echittovarășul secretarul „Ome- mai

de pionierat, constitui* o pledoarie convingă- pentru edificarea unei
MIRCEA DUȚU•) Noua ordine internați nală ; vol. I. Editura politică, București, 1983 (Culegere selectivă de texte întocmită de Nicolae Ecobescu și loan Voicu).

Casa memorială a poetului Ion Șiugariuîn satul Băița, nu departe 
de Baia-Mare, s-a deschis, 
prin grija Mpzeului jude-< 
țean Maramureș, casa me- 
morială a poetului-erou Ion Șiugariu. Poet și erou, două 
valențe umane excepții, au 
adus neuitarea și cinstirea 
in timp a fiului de mineri, 
născut la 6 iunie 1914, Ion 
Șiugariu.

In scurta sa existență, Ion 
Șiugariu a publicat trei 
cărți, „Trecere prin alba 
poartă" (1938), „Paradisul 
peregrinar" (1942), „Țara de 
foc" (1943) și, a rămas un 
gind neîmplinit al poetului, 
volumul „Elegii pentru Ar
deal".

In ianuarie 1943, poetul 
este concentrat ca ofițer de 
rezervă la școala de instruc
ție din Ploiești. Participă in 
zilele 23—25 august la lupte
le de la Băneasa și Otopeni 
împotriva trupelor hitleriste, 
care făceau încercări dispe
rate de a pătrunde in Bucu
rești. Cantinuînd războiul, 
sublocotenentul de rezervă 
Soreanu, alias poetul Ion 
Șiugariu, s-a angajat in lup
ta pentru eliberarea Tran
silvaniei, Ungariei, șfîrșind 
eroic in piscurile înghețate

ale Munf-ilor Tatra in Ceho
slovacia. atunci cind înfrân
gerea Germaniei hitleriste 
era iminentă, la 1 februarie 
1945, înainte de a împlini 31 
de ani. La 28 februarie 1945, 
este decorat post-mortem cu 
Ordinul „Coroana României 
cu spade, in gradul de cava
ler și cu panglică de Virtu
te Militară". Osemintele 
eroului sint așezate pentru

Breviar
literar-artistic

veșnicie in Cimitirul mili
tar român de la Zvolen, 
printre cel 11 000 de eroi ro
mâni, in Cehoslovacia.

După moartea poetului, 
amintirea vieții și creațiilor 
acestuia sint evocate in căr
țile „Carnetele unui poet 
căzut in răzbpl" (1968) edi
tor fiind Laurențiu Fulga, 
monografia lui Ștefan Bellu, 
„Ion Șiugariu - 
căzut in război", 
1975, și Nae 
„Scriitori uitați",

un poet 
apărută in 
Antonescu 

uu-uyi , 1980. EstC 
mult sau puțin? O întreba-

re la care cei care cunosc 
mai în amănunt viața și 
creația lui Ion Șiugariu ur
mează să răspundă. Cred ci 
o antologie a poeziilor lui 
Șiugariu nu ar fi lipsită de 
interes.

Participînd la momentul 
sărbătoresc prilejuit de des
chiderea casei memoriale 
din Bălța, membrii cenaclu
rilor literare din Baia-Mare 
au citit la bustul poetului 
poezii închinate lui Ion Șiu
gariu, iar elevii școlii din 
localitate au realizat un fru
mos moment de poezie șl 
muzică pe versurile consă
teanului lor. Reușita eveni
mentului inaugural a fost 
asigurată și de cuvintele 
emoționante, evocatoare ros
tite de Ion Igna, directorul 
Muzeului din Baia Mare, de 
colegii și prietenii lui Ion 
Șiugariu, prof. univ. 
ÎBulgăr din București 
prof. Onislrn Filipoiu 
Cluj-Napoca. Emoționante 
au fost, de asemenea, evocă
rile membrilor familiei poe
tului și ale sătenilor cu care 
a copilărit. «

Gh.
fi 

din

CLAUDIAN COSOI

}V;
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Constanța: Finalele Campionatelor republicane de box DUMITRU CHIRU

DISPUTE DÎRZE,
campion al lumii Ieri, s-a

CAMPIONI MERITUOȘI
din

s-a desfășurat, 
reuniunea finală

în Sala sporturilor
Constanța 
duminică, 
a campionatelor republicane 
de box. în ordinea celor 11 
categorii, de la semimuscă 
la grea, 
pioni au 
mătorii 
Ciobanu 
Neamț), 
(Dinamo 
Oprișor 
Stancu
Brînzei (Nicolina Iași), Mir
cea Fulger (Muscelul Cîm- 
pulung), Mihai Ciubotaru 
(A.E.M. Timișoara), Gheor- 

^ghe Simion (Metalul Bucu-

centurile de cam- 
fost cucerite 

sportivi : 
(Ceahlăul

Constantin
București), 
(Steaua), 
(Rapid), '

: de ur- 
Vasile 
Piatra 
Tițoin 

George 
Costin 

Nicolae

rești), Doru Maricescu 
(Steaua), Georgică Donici 
(Box Club Galați), Teodor 
Pîrjol (Dinamo). Majoritatea 
finalelor au fost echilibrate 
și de un excelent nivel teh
nic, fiind urmărite cu viu 
interes de către cei peste 
3 000 de spectatori prezenți 
în sală. Unul dintre cele mai 
frumoase meciuri a fost cel 
de la categoria cocoș, în care 
George Oprișor l-a întrecut 
pe Niță Robu. O luptă de 
bună factură tehnică au fur
nizat boxerii de categoria 
pană Costin Stancu și Ionel 
Panaite. La categoria ușoa
ră, Mircea Fulger, mai in-

sistent în acțiunile de atac, 
a obținut o victorie cu 3—2 
în fața favoritului, Ilie Dra- 
gomir.

★
Rezultate de la celealte 

categorii : V. Ciobanu între
ce la puncte pe E. Giafar, 
C. Tițoiu învinge la puncte 
pe N. Vișan, N. Brînzei bate 
la puntte pe E. Preda, M. 
Ciubotaru dispune la puncte 
de M. Constantin, G. Simion 
întrece la puncte pe V. Mi
hai, D. Maricescu bate la 
puncte pe N. Chioveanu, G. 
Donici învinge la puncte pe 
N. Marcu iar T. Pîrjol își 
asigură victoria la puncte 
în fața lui I. Cernat.

Flăcări la HockenheimPe neobservate, Campionatul mondial de formula 1 a ajuns la cea de-a 10-a probă a sa din acest sezon, găzduită duminica trecută de circuitul de la Hockenheim, care monstrat că francezul Alain Prost rămine cel mai stant pilot al anului și, deci, cel mai îndreptățit să se afle în fruntea clasamentului. Nu, Alain și „Renauit-ul Elf” pe care-1 pilotează cu atita... înțelepciune (cum spun comentatorii) n-au reușit să cîștlge „Marele Premiu al R. F. Germania”, dar au realizat mult mai mult ! Clasindu-se pe locul 4 și acumulînd 3 puncte, liderul C.M. „marchează” pentru a șaptea oară in acest sezon, dezvăluind, la citeva minute după cursa, că și-a propus la începutul anului să cîștige titlul, dar să și realizeze performanța de a nu abandona în nici un „Grand Prix” ! Alain urmează, de fapt, tactica lui Keke Rosberg, care i-a adus finlandezului cununa de lauri anul trecut, dar francezul o face cu infinit mai multă măiestrie, riscind extrem puțin și numai trebuie......La Helsinki, Enzo Ferrari n-a toria. Cele două plasate ca de obicei in prima

a de-con-

deatunci cindteam-ul lui mai ratat vic- „perle roșii”,

start, au alergat pe pe moarte, pilotatelinie de viață și , de încăpățînatul Arnoux și de tenacele Tambay, care acceptaseră tactica patronului lor : ori victoria, ori nimic ! Unul dintre el trebuia să cîștlge și, aproape logic am spune, celălalt să clacheze, așa că rezultatul a fost oarecum normal : Rene Arnoilx a obținut victoria, conducind aproape întreaga cursă, in vreme ce Patrick Tambay a abandonat in turul 13, după ce-și forțase mașina la maximum ! Brazilianul Nelson Piquet (Brabham-BMW) a fost din nou eroul zilei, un erou care, din poziția principal urmăritor al Arnoux și chiar de lider cursei (vreme de 6 ture), a aplaudat nu pentru măiestria sa, ci pentru rapiditatea cu care a reușit să se catapulteze din mașina cuprinsă de flăcări, cu numai 8 ture înainte de final ! Și asta, după ce,. în 'ziua anterioară, la antrenamente, motorul i se spărsese pur și simplu, obligîndu-1 să ia startul cu altă mașină... Așadar, Piquet a fost urmărit de neșansă la Hockenheim, făcînd publicul să palpite și punind pompierii la treabă, situațieAndrea doilea, șl Ricardo Patrese (lo-

dar de lui al fost

de care au profitat de Cesaris, sosit al

cui 3), care a salvat reputația echipei Brabham-BMW. Cum spuneam la început, insă, marele ciștigâtor a fost, de fapt, al patrulea clasat, Alain Prost, care a acumulat din nou puncte, in timp ce principalii săi adversari la titlul mondial, Piquet și Tambay, au abandonat, „staționînd” și in clasament.Cit despre ceilalți competitori, agențiile de presă semnalează poziția fruntașă deținută de Keke Rosberg, care nu se vede, dar care este tot acolo, în frunte, și eforturile lui Niki Lauda (McLaren), clasat al 6-lea, pentru a fi apoi descalificat. Este evident, totuși, pentru oricine că disputa dintre „clanul turbo” și gruparea „atmosfericelor” a fost tranșată definitiv in favoarea celor dinții.Reținind că Rene Arnoux a realizat la Hockenheim o medie orară de 210,524 km, iată, în încheiere, configurația clasamentului C.M., după 10 „Mari Premii” : 1. Alain Prost (Renault-Elf) 42 p. ; 2. Nelson Piquet (Brabham-BMW) 33 p. ; 3. Patrick Tambay (Ferrari) 31 p. ; 4. Rene Arnoux (Ferrari) 28 p. ; 5. Keke Rosberg (Williams) 25 p. ; 6. John Watson (McLaren) 17 p.
HORTA ALEXANDRESCU
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Un antrenor își face bilanțul
Șapte meciuri, 

două egâluri. 
Pentru echipa Franței, perioa
da de după „El Mundial" a 
fost destul de roză, chiar dacă 
ultima •-întîlnire a sezonului 
(1—1 cu Belgia, Ia Luxem
burg) a fost un meci destul 
de lipsit de culoare. Un bilanț, 
in general, pozitiv, bogat în 
promisiuni pentru viitor, chiar 
dacă aceste promisiuni sint 
umbrite de citeva incertitudini. 
Sezonul 1982—’83, cuprins între 
C.M. și C.E., a fost, pentru 
echipa națională a Franței, un 
an de construcție in tiparul 
căreia au fost testați numeroși 
jucători. Direcțiile care au fost 
urmate au vizat păstrarea si 
valorificarea stilului consacrat 
In Spania și consolidarea reu
șitelor în deplasare. Din toate 
aceste puncte de vedere bilan
țul este satisfăcător — conchide 
Mtchel Hidalgo, antrenorul 
care a făcut senzație cu echipa 
sa la „El Mundial".

tn ce privește jucătorii, s-a 
făcut un mic pas înainte tn 
promovarea tinerilor. Unii din
tre aceștia au prins trenul, 
cum se spune, mai cu seamă 
Ferreri și Fernandez. In ceea 
ce-i privește pe „veterani", el 
și-au păstrat entuziasmul și do
rința de a purta tricoul albas
tru. ceea ce este foarte impor
tant. Cu privire la stilul de joc 
a fost dificil să-l păstrăm, in- 
trucit am prezentat echipe al
cătuite foarte divers, schimba-

patru victorii, 
o infrîngere.

cauza inclisponibilitati- 
la o întîlnire îa alta, 
perioadele bune echipa 
a oferit chiar un mo- 
ceea ce privește stilul 
La ora actuală sintem 

de slabă

te din 
lor, de 
Dar in 
Franței 
del in 
de ioc.
scutiți de meciurile 
calitate. In sfirșit, francezii au 
progresat în ceea ce privește 
„exportul", locurile pe teren 
străin, așa cum o demonstrea
ză succesele noastre în Olanda 
ți Portugalia. Am înțeles că se 
poate cîștiga pe teren străin

TTME-OUT
practicind propriul nostru joc. 
Aceasta este o victorie psiholo
gică. Ne putem bucura, de a- 
semenea, de buna armonie 
care există între toate selecțio
natele naționale — speranțe, 
olimpici, echipa A — și. de a- 
semenea, formațiile de club. 
Toată lumea vorbește aceeași 
limbă, adică joacă același fot
bal. în perspectiva C.E. noi 
vom fi obligați in sezonul vii
tor să facem o alegere „dure
roasă" Intre jucătorii experi
mentați, dar care au atins un 
anumit plafon, și alții care dis
pun încă de posibilități de 
progres. 35 de jucători au pur
tat maietil albastru in acest se
zon de primăvară, dar numai

22 se vor afla pe listele C.E. Va 
trebui, deci, să știm să accep
tăm concurența, să respectăm 
spiritul de echipă de o manie
ră pozitivă șl sănătoasă.

Sint, însă, și pericole care 
pot amenința echipa Franței ! 
Primul ar fi să ne instalăm in
tr-o stare de confort, de auto- 
mulțumire. In fotbal reușita 
este un lucru foarte fragil. 
Cum vom putea suporta, pe 
urmă, presiunea la care vom 
fi supuși in 1984 ? Opinia pu
blică si străinătatea ne vor 
conferi ușor postura de favo
riți ai C.E. Eu mă tem. in 
sfirșit. de a vedea fotbalul nos
tru jefuit de marile cluburi 
străine. Căci cluburile noastre 
nu sint plasate pe un plan de 
egalitate, din punct de vedere 
financiar, cu concurentele lor 
de peste hotare. Atunci 
pentru a evita un exod 
foarte prejudiciabil să ne ară
tăm vigilența chiar dacă ar 
trebui să adaptăm diferite, mă
suri protecționiste...

Acestea sînt citeva idei, ex
trase dintr-un interviu acordat, 
recent, comentatorului de fot
bal al „A.F.P." privind, după 
cum reiese, bilanțul pozitiv al 
echipei Franței, viitorul și... 
eventualele pericole care plo
desc acest viitor ! Meditații, vi
suri, învățăminte, concepții 1 
De aceea le și publicăm pen
tru cititori, pentru jucătorii 
și antrenorii noștri. (C. V.).

în națională va trebui

la lupte libere pentru juniori
în orașul american Los An

geles s-au desfășurat întrece
rile Campionatelor mondiale 
de lupte libere pentru juniori, 
competiție în cadrul căreia 
sportivii români au avut o 
comportare remarcabilă, reu
șind să cucerească o medalie 
de aur și una de argint. Ti- ' 
tlul de campion mondial a 
fost cîștigat de Dumitru Chiru, 
la categoria 82 kg, care l-a

întrecut în. finală pe ceho
slovacul A Josef. Noul cam
pion al lumii este originar din 
comuna Grădiștea, județul Ia
lomița, are 20 de ani și este 
membru al Asociației spor
tive Vulcan București.

Cu o prețioasă medalie de 
argint a fost recompensat Mă
ricel Popa, clasat pe locul se
cund la categoria 62 kg.

MERIDIAN• în sala Floreasca din Capitală s-au desfășurat, la sfîrșitul săptăminii trecute, campionatele naționale și finalele „Daciadei” la lupte libere. Iată cîștigătorii titlurilor, în ordinea celor 10 categorii, de la 48 kg la peste 100 kg : Nicu Hincu. Gheor- ghe Bîrcu, Aurel Neagu, Traian Marinescu, Costin Dănăi- lă, Claudiu Tămăduianu, Iulian Rișnoveanu, Gheorghe Broșteanu, Vasile Pușcașu, Enache Panait.• în runda a 9-a a turneului internațional feminin de șah de la Băile Herculane, Marina Pogorevici a învins-o pe Malgorzata Wiese, Hanna Erenska pe Iudith Kantor, Nana Aleksandria a cîștigat la Liana Glaz, iar Dana Nu- țu a pierdut la Smaranda Boicu. Partidele Gabriela O- lărașu — Elisabeta Polihro- niade și Ligia Jieman — Gisela Fischdick s-au terminat remiză.In clasament conduce Nana Aleksandria (U.R.S.S.), cu 7,5 puncte, urmată de Gisela Fischdick (R.F- Germania) — 6 puncte și Elisabeta Po- lihroniade (România) — 5,5 puncte.• Campionatul mondial de șah pentru juniori II (jucători pină la 16 ani), desfășurat la Bacamanga (Columbia), a fost cîștigat de sovieticul Aleksei Dreev, cu 8,5 puncte, urmat de Rojas (Chile), Bil- lah (Indonezia), Boissonet (Argentina), cu cite 6 puncte.• în prima zi a turneului internațional feminin de tenis de la Toronto, jucătoarea româncă Lucia Romanov a invins-o cu 6—3, 6—2 pe Rina Einy (Anglia). Alte rezultate : Mariana Groot (Canada) — Claudia Montiero (Brazilia) 6—4, 2—6. 6—4 ;Petra Huber (Austria) — Helene Palletier (Canada) 3—6. 6—3, 6—3 ; Ivona Birzakova (Cehoslovacia) — Kate Glan- cy (Canada) 6—2, 6—4 ; Anne Minter (Australia) — Renata Sasak (Iugoslavia) 6—2, 6—1.• în semifinalele turneului de tenis de la Montreal, tinărul jucător suedez Anders Jarryd l-a eliminat cu 6—3, John McEnroe

I PRIMUL CAMPIONAT MONDIAL

DE ATLETISM
• In ultima zi, românca Anișoara Cușmir a cucerit medalia de argint

(S.U.A.), iar cehoslovacul Ivan Lendl l-a învins cu 6—1, 6—3 pe Jimmy Connors (S.U.A.).• Boxerul american Milton McCrory a devenit campion mondial la categoria mijlocie mică (versiunea W.B.C.), învingind la puncte, in 12 reprize, pe Colin Jones (Țara Galilor), in meciul disputat in orașul Las Vegas.• Rezultate înregistrate în turnee internaționale de fotbal : la Haga : Feyenoord Rotterdam — Manchester U- nited 2—1 (1—1) ; A.S. Roma — Ajax Amsterdam 3—1 (3—0) ; Ia Eindhoven : P.S.V. Eindhoven — Real Zaragoza 5—2 (5—0) ; F.C. Bruges — Nottingham Forest 1—1 (echipa F.C. Bruges s-a calificat în finală in urma executărilor loviturilor de la 11 m) ; la Linea (Spania) : Atletico Madrid — Liverpool 2—1 (1-0).• în primul meci al competiției internaționale masculine de volei de la Frejus (Franța) reprezentativa Franței a întrecut cu scorul de 3—1 (15—4, 14—16, 15—4, 15— 11) echipa R.F. Germania.• La recentele campionate de natație ale S.U.A., cunos- ■ cuta înotătoare Tracy Caulkins a cucerit cel de-al 47-lea titlu de campioană națională, ciștigind proba de 200 m mixt in 2’15" 47/100. Revelația concursului a fost Dara Torres, in vîrstă de 16 ani, care a stabilit cea mai bună performanță mondială în proba feminină de 50 m liber cu timpul de 25” 62/100.• în continuarea turneului pe care-1 întreprinde Franța, echipa de hochei gheață Volan Budapesta jucat la Saint Gervais formația locală, în fața reia 7—6 a cîștigat cu scorul (1—2, 3—2, 3—2).
în pe a cu cade

După cum anunță agen- intemaționale de presă,țiile președintele Uniunii europene de fotbal, Artemio Fran- chi, a încetat din viață, in urma unui accident de automobil, survenit in apropiere de Siena.

Timp de 8 zile, în frumoasa metropolă finlandeză s-au desfășurat întrecerile primului Campionat Mondial din istoria atletismului. Competiția a reunit la start peste 1 500 de atleți din 157 de țări, bucurindu-se de un mare interes. în rindurile sportivilor sosiți de pe întreaga planetă s-au aflat mari vedete ale atletismului mondial, campioni olimpici și re- cordmeni ai lumii, care s-au pregătit la cel mai înalt nivel, pentru acest foarte important test, înaintea J.O. ’84 de la Los Angeles. A fost o puternică confruntare a tuturor valorilor atletismului mondial. Stadionul olimpic din Helsinki a fost mereu arhiplin, spectatorii urmărind adesea dispute dramatice în care mari favoriți au cedat primul loc unor atleți mai puțin creditați cu șanse la titlul mondial, rezultatelor reprezentanți- această oră este mail aprecieri care să dea citIn lor greu mai exact, cit mai aproape de adevăr dimensiunile, valoarea lor reală. O analiză mal temeinică vom face după cercetarea mai atentă, pornind, cum e firesc, de la cauze, la efecte. Cert este, însă, că atleții noștri prezenți la această importantă competiție nu ne-au dat motive de satisfacție. Am obținut o singură medalie de argint, cea a Anișoarei Cușmir, intr-o probă — săritura în lungime — în care reprezentanta noastră, deținătoarea recordului mondial (7,43 m), trecea de departe ca mare favorită. Cu cea mai bună săritură a ei în acest concurs — 7,15 m, ea a fost întrecută de principala „ei rivală, atleta din R.D. Germană, Heike Daute, care a realizat o performanță mai bună : 7,27 m.Iată ce au declarat cele două sportive Ia conferința de presă organizată imediat după terminarea probei. Heike Daute : „Sint eu însămi surprinsă de această victorie. M-a ajutat. insă, și vintul. Am reușit prima săritură, ceea ce mi-a dat încredere pentru continuarea concursului. Acum, încep antrenamentul pentru Los Angeles”. La rîndul său, recordmana mondială, românca Anișoara Cușmir, clasată a doua, a spus : „Postura de favorită m-a deservit. In plus, am fost jenată mentele decisive”.

privința noștri la de făcut

de vînt in mo-

Avînd in vedere dificultatea probelor, prin concurența valoroasă, putem aprecia că locul 6 ocupat de Doina Melinte, în probele de 800 și 1 500 m este, oricum, meritoriu. Pe aceeași linie, a unor evoluții cit de cit satisfăcătoar: s-au situat greutății, și la 400 m.g.Sigur, am tr-o medalie de aur și primul titlu mondial dîn partea Anișoarei Cușmir. Ea n-a reușit să mai reediteze săriturile și performanțele ei de excepție, de-acasă. Dar rezultatul de 7,15 m este, totuși, remarcabil și să fii al doilea din lume nu-i de colea. în schimb, dacă e mai greu să reproșezi unor tineri, cu mai puțină experiență, cum sint Marla Badea, Cristiana Cojocaru. Petre Drăgoescu, Gh. Cojocaru sau chiar și Sorin Matei, de la sportivi consacrați, precum Florența Crăciunescu, Maria Radu, Ni- culina Vasile, Elena Tărîță-Lina, Dan Simion, sau Bedros Bedrosian — al 11-lea cu 16.18 m la triplusalt — ne-am așteptat la mai mult. Din păcate, la Helsinki ei s-au situat prea departe de performanțele lor optime, de- monstrînd în parte și lipsă de pregătire, dar și prea puține ambiții și calități morale de luptători care nu cedează pînă la ultima picătură de energie. Dacă toți sportivii noștri — atit fetele, cit șl băieții — și-ar fi realizat în această mare întrecere măcar recordurile personale, ei ar fi ocupat, în multe probe, poziții fruntașe, iar delegația noastră ar fi înregistrat rezultate de prestigiu, înscriind in palmaresul atletismului românesc medalii și performanțe valoroase.în acest moment, cind se deschide o eră nouă în atletism, cum afirmă comentatorii aflați la Helsinki — impresionați, probabil, de amploarea și forța întrecerilor, de apariția unor noi talente, de valoarea unor performanțe — atleții noștri in loc să întreacă așteptările, rezultatele cu care erau creditați, s-au comportat mult prea modest, fiind departe de valoarea și posibilitățile lor. Dar, cum spuneam, evoluția, comportarea atleților tricolori la C.M. de atletism de Ia Helsinki impun o analiză mai atentă cu implicarea sportivilor, a tehnicienilor și, bineînțeles, a factorilor de răspundere.

și Mihaela Loghin, la aruncarea chiar Stoica Mihaela — locul 8dorit și am sperat foarte mult in-

V. CABULEA

Rezultate din ultima zi de întreceriIn ultima zi de Întreceri s-au disputat finale la 11 probe.La săritura in lungime femei, pe primul loc s-a clasat Heike Daute (R.D. Germană), cu 7,27 m, urmată de Anișoara Cușmir (România) — 7,15 m, Carol Lewis (S.U.A.) 7,04 m, Tatiana Proskuriakova (U.R.S.S.) — 7,02 m, Beverley Kinch (Anglia)— 6,93 m și Zsuzsa Vanyel (Ungaria) — 6,81 m.în cursa feminină de 1 500 m a terminat învingătoare Mary Decker (S.U.A.) — 4’00” 90/100, care a cîștigat a doua medalie de aur, după cea obținută in proba de 3 000 m. Pe locurile următoare s-att situat atletele sovietice Zamira Zaițeva — 4’01” 19/100 și Ekaterina Podko- paeva — 4’02” 25/100. Doina Melinte (România) a ocupat locul șase, cu 4’04” 42/100. Proba de 1 500 m bărbați a fost ciș- tigată de Steve Cram (Anglia)— 3’41” 59/100, urmat de Steve Scott (S.U.A.) — 3’41" 87/100 și

Aouita (Maroc) 3’42”Said02/100. Sprintera Marita Koch (R.D. Germană) și-a adjudecat victoria in cursa de 200 m, cu timpul de 22” 13/100, pe locurile următoare clasindu-se Marlene Ottey (Jamaica) — 22” 19/100 și Kathryn Cook (Anglia) — 22” 37/100. In proba similară masculină, primul a trecut linia de sosire americanul Calvin Smith, cronometrat în 20” 14/100. L-au urmat Elliott Quow (S.U.A.) — 20” 41/100 și Pietro Mennea (Italia) — 20” 51/100.Proba masculină de maraton s-a încheiat cu succesul australianului Robert de Castella, înregistrat, pe clasica distanță de 42,195 km, cu timpul de 2h 10’03”, Kebede Balcha (Etiopia) s-a situat pe locul doi, cu 2h 10’27”, in t timp ce dublul campion olimpic Waldemar Cierpinski (R.D. Germană) a ocupat locul trei, cu 2h 10’37”.La săritura cu prăjina, după aproape șapte ore de concurs,

victoria a revenit sportivului sovietic Serghei Bubka — 5,70 m, urmat de compatriotul său Konstantin Volkov — 5.60 m și Atanas Țarev (Bulgaria) — 5,60 m.Iată primii clasați în celelalte finale : 5 000 m bărbați : 1. Eamonn Coghlan (Irlanda) — 13’28” 53/100 ; 2. ~ "dhauer (R.D. 13’30” 20/100 ; 3. (Finlanda) — aruncarea discului bărbați : 1. Imrich Bugar (Cehoslovacia) — 67,72 m ; 2. Luis Delis (Cuba) — 67,36 m ; 3.(Cehoslovacia) ștafeta 4 X 400R.D. Germană -2. Cehoslovacia •3. U.R.S.S. — ștafeta 4 X 400 m bărbați : 1. U.R.S.S. — 3’00” 79/100 : 2. R.F. Germania — 3’01” 83/100 ; Anglia — 3’03” 53/100.

Werner Schil- Germană) — Martti Vainio 13’30” 34/100 ;
. Gejza Valent— 66.08 m ;m femei : 1.— 3’19” 73/100 ;— 3'20” 32/100 ;— 3’21” 16/100 ;

3.

să ajungem la o concurență valorică pe posturi"
— Echipa națională a avut, 

deci, o primă perioadă de pregă
tire. in Olanda, finalizată cu me
ciul de la Oslo, in total 18 zile 
de antrenamente susținute, dc 
meciuri de verificare și acomo
dare, de pregătire a noului se
zon internațional.— Nu e vorba de prima perioadă, este continuarea unei pregătiri generale. Activitatea echipei naționale nu este sezonieră. Are o desfășurare de-a lungul întregului an. Paralel cu activitatea echipelor de club. Sigur, aceasta Încarcă sezonul competi- țional. Dar s-a dovedit că numai competiția internă — campionatul in speță — nu e de-ajuns pentru a face o echipă competitivă in arena internațională și. nici măcar jucători de valoare. Ei trebuie să se formeze într-un alt regim de responsabilitate, de dăruire, de angajament care diferă de cel din competițiile interne. Așa se și explică mărirea contactelor internaționale atit la nivelul echipelor noastre reprezentative, cit și al echipelor de club.

— Care sini concluziile tur
neului ?— De fapt n-a fost un turneu. Am efectuat un stagiu de pregătire terminat cu un turneu la Utrecht și cu un joc internațional, cu Norvegia, la Oslo, joc care este o premieră în fotbalul nostru, ca perioadă de desfășurare să ne amintim, anul trecut, o asemenea întîlnire n-am

programat decit prin septembrie. Acum am adus-o in vacanța fotbalistică. In felul acesta menținem treaz interesul jucătorilor, al publicului față echipa națională. Am procedat astfel din mai multe 1. Am avut in vedere tea unei evoluții bune a naționalei — și a echipei olimpice — in sezonul greu din această toamnă ; față de anul trecut, cind echipa s-a pregătit numai acasă : 5 partide — 2 cu Japonia, una cu Buducnost, una cu Slask și apoi un meci cu Danemarca, pentru a ajunge la... meciul cu Suedia. De data aceasta am axat pregătirea, în mod deosebit, cu meciuri in deplasare în scopul de a decompiexa jucătorii, pentru deprinderea lor cu ambianța și jocurile mai grele, pe terenuri străine ; 2. Motivarea jucătorilor in pregătire devine eu totul alta in momentul terminării unui stagiu cu jocuri internaționale. Ei devin mult mai responsabili, mai exigenți. 3. Am ales Olanda pentru că in perioada 25 iulie — 15 august ea devine centrul fotbalului european, aici pregătindu-se și jucind multe din marile echipe ale Europei, Și tot aici, in Olanda, se dispută cele mai importante turnee de vară.
— Este vorba de un schimb 

valoros de experiență.— Firește, nu numai că ne-am documentat, dar am văzut pe viu cum se procedează. Am în-

demotive : necesita-
și noi, a fost mai greu la citeva zilecercat început, dar după ne-am adaptat și chiar am constatat la jucători un interes deosebit pentru o astfel de manieră de pregătire. De fapt, această concepție, această metodologie am transmis-o și echipelor noastre de club, Universitatea ~ iova și Stgaua venite și pentru un prim stagiu care că se va dovedi fructuos, aceasta vrem să determinăm o schimbare a viziunii, a concep-

Cra- ele cred Prin

gustare sportivă”, s-au suit în autobuz și la orele 19 au susținut un meci amical ; și programul a continuat, astfel, vineri șl duminică, jucind cu Ajax, și, respectiv, Manchester United. Deci, fotbal profesionist înseamnă, in primul rind, muncă, foarte multă muncă, iar satisfacțiile vin, și nu pot să nu vină, decît doar după un asemenea mod de pregătire.
— Cum se ilustrează toate a- 

eestea la echipa națională?

în națională va trebui să ajungem la o concurență valorică posturi. Am ținut cont, necesitățile de lotului olim- avut aici 10pe totodată, pregătire pic care

După turneul din Olanda și meciul cu Norvegia 
de la Oslo

Un interviu cu MIRCEA LUCESCU

ției conducerilor tehnice ale echipelor noastre privind pregătirea unui sezon încărcat cu meciuri în campionat și în „cupele europene”. Echipele, jucătorii noștri au luat un prim contact cu modul de pregătire al echipelor profesioniste aflate in Olanda ale căror jocuri le-am studiat și comentat in amănunt. Iată un model urmărit : Feije- noord a jucat vineri cu Standard Liege, simbătă a făcut antrenament, duminică a jucat cu Liverpool, luni alt antrenament tare, de o oră și jumătate, marți, la orele 14 jucătorii au venit la club, din nou antrenament, de 80 de minute, după care au luat „o

— N-a fost, de data aceasta, naționala. Au lipsit cei mai mulți dintre titularii craioveni și nu numai ei. Ținind cont de exigențele sezonului trecut, de solicitările Craiovel și, deci, de necesitatea prelungirii perioadei de odihnă, de faptul că meciurile oficiale le susținem mult mai tîrziu — 12 octombrie cu Cehoslovacia, 30 noiembrie cu Cipru, ambele in deplasare — am profitat de situație, pentru a mări numărul posibililor candidați la un tricou național prin concentrarea lor in această „tabără” de pregătire, prin studierea și cunoașterea lui Hagi, lo- van, Eduard, Ralea, Turcu etc.

de aleareprezentanți, deci nucleul lui de bază, la care se simțea nevoia unei alinieri la ideea tactică, la concepția de pregătire a naționalei. De fapt ce urmăresc? La meciurile oficiale sigur că iau jucătorii cei mai buni, titularii. dar in perioada de pregătire ii iau și pe cei tineri incer- cind să-i motivez, să-i țin in priză o perioadă lungă de timp. Ei cred că vor juca in națională și se pregătesc in acest scop. Și chiar așa va fi. Ei se duc la clubul lor eu o lecție bună și bine Învățată și sperăm să tragă după ei și propriii coechipieri.
— Cum apreciază Mircea Lu- 

cescu evoluția și rezultatele 
echipei?— Avind în vedere tinerețea lotului nostru, ca și timpul foarte scurt de pregătire — doar 10 zile,-in raport cu celelalte competitoare, care erau formații omogene de club și care se prezentaseră la turneul de la Utrecht cu minimum 20—25 de zile de pregătire — pot spune că aș putea să fiu mulțumit. Aș putea să fiu, dacă jocul cu Lo- keren (3—3 după 90 de minute și 8—9 după executarea penalty- urilor) pe care l-am avut in mină și care trebuia să se termine cu o diferență netă in fa-

voarea noastră — am avut ocazii mari, apoi arbitrul ne-a anulat doua goluri — nu s-ar fi terminat așa cum s-a terminat, influențînd foarte mult pe plan psihic și cea de a doua partidă, cu Nottingham Forest (0—2), pe fondul unor mari greșeli de sincronizare și concentrare. De-abia in a treia partidă, cu Norvegia, băieții au jucat mai aproape de valoarea lor. pe un fond și intr-un sistem de joc cunoscut. Pentru că, trebuie să spun, de la Utrecht am Încercat o schimbare în sensul măririi ritmului de joc, cu accent mai mare pe ofensivă.
— Care-s proiectele imediat 

următoare?— Avem un meci amical de pregătire și verificare, cu' reprezentativa R.D. Germane, pe care intenționăm să-l programăm la Craiova, pe data de 24 august și un alt meci, pe 7 septembrie, în Polonia, cind echipa olimpică va evolua in formație completă, sub denumirea de echipa națională. După care incep „cupele europene”, la fel de importante pentru mine ca și pentru echipele reprezentative.
— Cum vede antrenorul na

ționalei, la ora <le față, „Cam
pionatul european”?— în grupa noastră totul e posibil. Depindem mult de celelalte rezultate. Deci, cu griji, dar și cu speranțe!

VASILE CABULEA

CRONICA NOUTĂȚILOR
■ încă nu s-a comunicat nici un fel de măsuri după eșecu! ru

șinos al scrimerilor la „mondialele" de la Viena. continuăm să 
așteptăm, totuși, reamintind că, de peste un an. am semnalat 
sistematic faptul că această disciplină cu vechi și frumoase 
tradiții ar trebui reimpulsionată ■ Apropo de scrimă și de 
starea sa, aflăm că Elisabeta Guzganu, care a strălucit Ia Ed
monton. pentru a face simplă figurație la Viena. tiu e străină 
de unele manifestări de vedetism, fiind serios... pusă in gardă 
de conducerea clubului la care activează. Cam aceasta ar trebui 
să fie și poziția federației ■ Antrenorul emerit Victor Mociani. 
pe care l-am întllnlt zilele trecute, ne-a asigurat că schimtele 
românce, aflate la Snagov, pentru ultima etapă de pregătire 
înaintea „mondialelor" de la Duisburg, manifestă creșteri de 
formă substanțiale, așteptînd cu încredere ora marelui start. Op
timiști sîntem și noi, ca și... ■ ...Antrenorul federal de polo 
Anatol Grințescu. întors miercuri din Grecia, unde echipa na
țională, care se pregătește pentru Campionatele europene de la 
Roma, a efectuat un scurt stagiu de antrenamente comune cu 
poloiștii greci. Lotul a cîștigat In omogenitate și se speră ea 
următoarea etapă de pregătire, programată la București, îm
preuna cu echipa Bulgariei, să aducă virful de formă așteptat
■ Intorcîndu-ne la canotaj, să notăm că se vorbește despre 
promovarea maestrei emerite a sportului Doina Bâlașa, în con
ducerea federației de specialitate, promovare pe care nu vom 
lntirzia s-o salutăm, cunoscind tinerețea, experiența mare și 
capacitatea acestei antrenoare ■ Din Poiana Brașov aflăm că 
noul cuplu din conducerea lotului reprezentativ de judo. Dorin 
Gavra și Vasile Alexandru, a sporit considerabil parametrii dc 
volum și intensitate ai antrenamentului. După nereușita de la 
„europene", aceste creșteri erau de așteptat, dar' rămine să 
vedem ce va fi la „mondialele" de la Moscova! ■ Deși au pier
dut „Trofeul Tomis", voleibalistele noastre au demonstrat 
în noua formulă de echipă, adică într-o formulă întinerită, 
aspira la rezultate net superioare. Lipsește încă experiența, 
lipsește mai ales curajul, pe care-1 putem insă dobindi in 
rioada următoare, printr-o mobilizare totală a întregului . .
■ Alberto Juantorena, dublul campion olimpic de la Montreal, 
ajuns acum la virata de 33 de ani. a suferit șl li Helsinki un 
accident care l-a scos din cursă. Spunem și la Helsinki pentru 
că, din 1975 încoace, „El Cabalo" a avut o suită incredibilă de 
accidente : dublă operație de metatarslene, rupere musculară ta 
piciorul sting și leziune a tendonului lui Ahile la dreptul, ur
mate de o ulcerație a... esofagului! De această dată, Juanto
rena a suferit o nouă rupere de ligamente, fiind operat de ur
gență. tn capitala Finlandei. Oare va mai reveni?! ■ și tot de 
la Helsinki aflăm că nu mai puțin celebrul sprinter italian Pie
tro Mennea va deveni In curlnd... scriitor și scenarist de film, 
subiectul cărții și al pelicule! fiind, bineînțeles, frumoasa «a 
carieră sportivă ■ Un record mondial absolut neobișnuit a 
realizat australianul Ron Grant. El a parcurs 8 300 km în 135 
de zile, străbătind cu pasul distanța dintre orașele Caboolture 
și Merredin. Vechiul record, stabilit anti! trecut de un ameri
can, era de 145 de zile! Agențiile de presă notează că Ron. care 
are 40 de ani și este vtnzător de piine, și-a anunțat Intenția de 
a-și continua Incredibilul maraton pînă In noiembrie, cind speră 
să acopere distanța totală de 14 000 km!! ■ Aflăm că astăzi. în
tr-o ședință a Biroului F.R. Haltere, urmează să fie analizate 
abaterile de la disciplină ale unor sportivi constfințeni. care vor 
fi, probabil, sancționați drastic. Asupra cazurilor respective vom 
reveni ■ Un fapt amuzant s-a petrecut sîmbăta trecută, pe 
circuitul automobilistic de la Hockenheim: pilotul italian Andrea 
de Cesaris, din team-ul „Alfa Romeo", riscind să înttrzle la 
calificări, a forțat barajul polițienesc cu o mașină „de oraș-, 
intrînd pe circuit, pentru a scurta drumul. După o urmărire 
ca-n filme, in care de Cesaris a apăsat pedala de accelerație 
cum știe numai el, poliția a sfirșit prin a-1 scăpa, regfisindu-1, 
totuși, la standuri, după cursă. Rezultatul — o amendă de 180S 
de mărci, pe care pilotul a plătit-o fără crlcnire. de teamă să 
nu 1 se suspende... permisul de conducere!! ■ Keegan nu va 
mai părăsi echipa sa, Newcastle, cum anunțase acum citeva săp- 
tămîni. dar nu pentru că dragostea și recunoștința !-ar ține 
lingă clubul care l-a făcut celebru, ci pentru că a reușit să 
perfecteze un avantajos contract publicitar cu... o braserie din 
localitate! ■ Clubul scoțian Glasgow Rangers face mare tapaj 
în jurul faptului că și-a bătut prpprlul record în materie de vîn- 
zare a abonamentelor pentru întregul sezon, cu o lună înain
tea începerii campionatului fiind achiziționate de suporteri 6 000 
de tichete. cu 100 mai mult decît anul trecut! Dacă aT ști sco-

nlciodată...
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de tichete. cu 100 mai mult decît anul trecut! Dacă' 
țienii ca la Rapidul nostru nu se mai găsesc bilete
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Rolul determinant al popoarelor în lupta Ample acțiuni și luări de poziție 
în favoarea păcii și dezarmăriipentru independență, pace și progres

Puține sint zilele care ne mai despart de 23 August. Apropierea celei de-a 39-a aniversări a revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă din acel fierbinte August 1944 — marea sărbătoare a poporului român, se constituie într-o ovă a marelui bilanț pe care intreaga noastră națiune și-l face in pragul nu prea îndepărtatului deceniu patru al existenței noastre libere și a celor aproape două decenii de la memorabilul eveniment din vara anului 1965 — Congresul al IX-lea al partidului, bilanț deosebit de bogat în privința realizărilor de marcă, în ascensiunea continuă a țării noastre pe coordonatele civilizației socialiste. Bilanțul prezenței României în lumea contemporană, în rezolvarea marilor probleme cu care este confruntată omenirea, este la ■fel de bogat și semnificativ. Cea de-a 39-a aniversare a acestui moment de răscruce din viața țării găsește un popor cu adevărat stăpin pe destinele sale, o națiune unită, demnă și respectată in marea constelație a națiunilor lumii, strîns unită în jurul partidului, al secretarului său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, promotorul întregii politici interne și externe a României socialiste.■Este meritul incontestabil al partidului, al secretarului său general că neprecupețind nici un efort, nici un sacrificiu pentru infăptuirea visului de veacuri al poporului român de a fi stăpin pe destinele sale, a militat și militează cu consecvență și pasiune revoluționară pentru neatîrnarea tuturor popoarelor, pentru dreptul inalienabil al fiecărei națiuni de a-și făuri în mod liber viitorul pe care și-l dorește, de a se dezvolta independent și suveran, potrivit aspirațiilor sale de pace, progres și prosperitate. în concepția profund umanistă a Partidului Comunist Român, a tovarășului Nicolae Ceaușescu, o idee de frontispiciu este dominantă și anume aceea că omul, popoarele nu sînt doar țelul suprem al politicii, ci in egală măsură subiecți ai făuririi istoriei, ai acțiunii convergente spre atingerea idealurilor și năzuințelor scumpe de pace și progres, de independență și suveranitate, încrederea nestrămutată în voința și capacitatea popoarelor, a forțelor înaintate, intre care se inscrie cu întregul său elan și capacitate tinăra generație a lumii contemporane, de a-și spune cuvintul, de a determina evoluția pe un făgaș pozitiv a lumii, are, fără îndoială, mai cu seamă în 

condițiile lumii de azi, o inestimabilă valoare teoretică și practică. Pentru că viitorul, felul cum va arăta lumea de miine depind in mod nemijlocit de gradul de mobilizare și de conștientizare a maselor, de acțiunea unită, convergentă a popoarelor lumii, a tuturor forțelor interesate in edificarea unei lumi a păcii și securității, • in făurirea unui sistem trainic bazat pe respectarea neabătută a normelor și principiilor de drept internațional, in soluționarea viabilă, justă a marilor probleme cu care este confruntată, adesea dramatic, lumea de azi. Se poate afirma cu deplin temei că, niciodată ca in ultimii ani, rolul deosebit de important, am spune determinant ce revine popoarelor, opiniei publice in soluționarea problemelor păcii și războiului nu s-a bucurat de o mai largă recunoaștere ca acum. Nu mai contestă nimeni faptul că, astăzi, succesul eforturilor depuse în vederea'creării unui climat de pace și securitate, a unei vieți mai bune și mai
„Prin lupta lor, masele populare, po

poarele pot determina oprirea cursei înar
mărilor, pot asigura o politică nouă, demo
cratică, respectul independenței naționale, o 
politică de pace și colaborare internaționa
lă. Avem deplina încredere că popoarele, 
forțele progresiste și antiimperialiste de pre- - 
tutindeni dispun de forța necesară pentru 
a opri încordarea în viața internațională, 
cursa înarmărilor, pentru a asigura triumful 
rațiunii, al păcii. Viitorul aparține unei lumi 
mai drepte și mai bune, egalității sociale și 
naționale, respectului dreptului fiecărui po
por la dezvoltare liberă, independentă".

NICOLAE CEAUSESCU

drepte depind în mare măsură de modul in care masele populare, intreaga opinie publică mondială înțelege necesitatea acestor eforturi și le sprijină activ și constant. Arma unității popoarelor in actuala conjunctură internațională reprezintă o uriașă forță capabilă să impună un nou curs evenimentelor internaționale. Realitatea a demonstrat că popoarele, masele largi au capacitatea de a impune o politică nouă, rațională, de conviețuire pașnică și colaborare egală in drepturi între toate națiunile. „Avem încredere deplină — sublinia tovarășul Nicolae Ceaușescu — in 
forța popoarelor, in uriașa 
mișcare contemporană. fără 
egal, in care masele populare, 
oamenii dc diferite categorii 
și convingeri politice se ridică 
cu hotărire la lupta pentru 
apărarea păcii și civilizației ! 
Avem convingerea că unitatea 
tuturor forțelor sociale, a 
popoarelor poate și trebuie să 
impună pacea, dezarmarea, 
realizarea unei lumi a drep
tății sociale și naționale". Se degajă, și de această dată, înalta încredere a secretarului general al partidului in posibilitatea reală ca prin acțiunea unită și convergentă a maselor. a tuturor forțelor înaintate să poată edifica acel viitor care să corespundă pe deplin intereselor și aspirațiilor legitime ale tuturor popoarelor de a trăi in libertate și independență, de a colabora 

■ în pace și înțelegere, de a*și aduce contribuția la înflorirea ; civilizației umane. încrederea în rolul popoarelor, în eficacitatea . acțiunii ,lor unite, nu este o condiție in sine, ci ea se justifică prin acreditarea pe care însăși istoria a dat-o acestei încrederi, confirmind o dată mai mult rolul popoarelor ca pe o legitate obiectivă a evoluției umanității de-a lungul timpurilor. Și viața a demonstrat fără putință de tăgadă că orice încercare de nesocotire a acestui adevăr se întoarce împotriva celor care o promovează.Prospectînd evoluția vieții internaționale, evidențiind cu claritate schimbările survenite în raportul de forțe pe arena mondială, tovarășul Nicolae Ceaușescu a formulat concluzia puternic mobilizatoare că in confruntarea dintre cele două tendințe diametral opuse de pe arena mondială — pe de o parte afirmarea tot mai pregnantă a voinței popoarelor de a se dezvolta liber și a conlucra in condiții de pace, de deplină egalitate, intr-o 

lume despovărată de coșmarul războaielor, o lume pașnică a înțelegerii și securității, iar pe de altă parte accentuarea politicii imperialiste, colonialiste de forță și dictat, de reîmpărțire a lumii în sfere de influență și dominație, de accelerare a cursei înarmărilor și înmulțirea conflictelor militare și a focarelor de încordare — în mod legitim și firesc preponderența aparține forțelor înaintate care se pronunță pentru independență, destindere și pace. Intr-adevăr, perioada ultimilor ani pune în evidență cu o deosebită forță accelerarea procesului mondial revoluționar — rod al conștientizării maselor, al afirmării fără precedent a luptei popoarelor pentru libertate. independență și progres social, pentru abolirea politicii de dominație și dictat, a oricăror forme de inegalitate și subordonare a altor popoare. Rezultat al acestui amplu proces, prin lichidarea anacronicului sistem colonial, pe harta politică a lumii au apărut zeci de noi state independente care-si manifestă hotărirea de a fi stăpine pe bogățiile naționale, de a-și făuri viața în mod liber și suveran în raport cu interesele și tradițiile naționale, cu aspirațiile și dorința popoarelor. Aceasta demostrează viabilitatea tezei președintelui Nicolae Ceaușescu că „au tre
cut timpurile cînd popoarele, 
națiunile erau simpli pioni pe 

o tablă de șah, cind deciziile 
politice se luau fără ca ele să 
fie consultate".Pulsul opiniei publice mondiale, sensibilizată în mod deosebit față de problemele ce țin de salvgardarea păcii, de conștiința pericolului imens care planează asupra omenirii, se modifică in raport cu evoluțiile ce se petrec pe scena mondială, demonstrînd cu vigoare refuzul de a accepta amplasarea eurorachetelor și sporirea irațională a potențialului de distrugere. Numeroasele dovezi de pină acum ale receptivității popoarelor la a- pelurile în favoarea dezarmării, și in primul rind a dezarmării nucleare, marile mișcări pentru pace, pentru înlăturarea primejdiei nucleare și reluarea cursului spre destindere, pentru statuarea unor relații de înțelegere și respect reciproc pe continentul european și în lume, demonstrează că maselor populare, popoarelor trebuie să li se recunoască rolul activ, capacitatea de a influența cursul evenimente
lor. „Sîntem încredințați, arăta tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
că solidaritatea tuturor aces
tor forțe — atit pe plan na
țional, cit ,și pe arena mon
dială — acțiunile unite ale 
popoarelor pot determina un 
curs nou în viața internațio
nală. pot bara calea încordării 
și războiului, pot asigura des
tinderea, pacea și colaborarea 
în întreaga lume. în miinile 
popoarelor stă pacea, stă însăși 
civilizația noastră. Avem de
plina convingere că popoarele 
vor ști să impună pacea și in
dependența tuturor națiunilor".Ținînd seama de rolul determinant pe care îl au în lumea de astăzi masele populare, popoarele de pretutindeni, România socialistă acționează cu fermitate pentru dezvoltarea legăturilor cu cele mai diverse forțe sociale și politice care se situează pe pozițiile cele mai înaintate. Este convingerea nestrămutată a țării noastre că o politică nouă în lume, care să garanteze pacea și securitatea, depinde în cea mai mare măsură de eforturile unite ale tuturor popoarelor, indiferent de mărimea lor, pentru că numai realizarea unei colaborări între aceste forțe, atît în cadrul național, cit și pe plan internațional, poate conduce la stoparea cursei înarmărilor și netezi calea sinuosului drum spre pace, înțelegere și colaborare. în lumina acestor date determinante, politica externă românească își demonstrează intreaga sa forță mobilizatoare : căci identifieînd. în masele populare, in forțele progresiste, revoluționare și democratice, in capacitatea de acțiune conștientă a popoarelor, acei factori esențiali și determinanți capabili să realizeze comandamentele istoriei, activitatea pe plan extern a partidului și statului nostru, imensa contribuție a secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, sînt consacrate in întregime idealurilor de pace și înțelegere între popoare, de făurire a unei lumi mai bune și mai drepte. Este unanim recunoscut faptul că țara noastră a avansat in toate forurile internaționale. in contactele cu oamenii politici inițiative de înaltă responsabilitate, a căror forță de atracție, de mobilizare rezidă în rolul fundamental, hotărîtor,. acordat maselor populare, popoarelor în făurirea conștientă a propriei lor istorii.

ALEXANDRU IANCU

BERLINUL OCCIDENTAL 14 (Agerpres) — în cadrul unei reuniuni a conducerii Uniunii tineretului socialist din Berlinul occidental, s-a subliniat că organizația consideră lupta pentru pace. împotriva desfășurării de rachete nucleare cu rază medie de acțiune în Europa occidentală drept principala sa sarcină și cheamă tineretul vest.-berlinez să desfășoare ample manifestații pentru pace, dezarmare, împotriva armelor nucleare. De asemenea. sînt preconizate acțiuni sub deviza „împotriva șomajului în masă și a reducerii alocațiilor pentru nevoile tineretului".STOCKHOLM 14 (Agerpres) — într-o cuvîntare rostită la o conferință pentru pace organizată la Joenkoeping, primul ministru al Suediei, Olof Palme, s-a pronunțat în favoarea sistării complete a experiențelor nucleare în scopuri militare. încheierea unui acord in acest sens — a apreciat el — ar preintîmpina apariția de noi arme nucleare mai perfecționate, ar constitui un aport însemnat la limitarea arsenalelor nucleare. în context, el a menționat că, in luna iunie, Suedia a propus negocierea unei convenții privind interzicerea experiențelor nucleare în scopuri militare, însoțită de măsuri de control.Pe planeta noastră — a relevat premierul suedez — s-a acumulat în prezent o cantitate suficientă de arme nucleare pentru a șterge de pe suprafața Terrei întreaga civilizație. Cursa înarmărilor nucleare este o demență, ea înghite uriașe resurse materiale, duce la sporirea riscului declanșării unui război mondial pustiitor. Este necesar — a arătat Olof Palme — să se pună capăt cursei înarmărilor și să fie înfăptuită dezarmarea.
PE SCURT

800 000 DE TINERI 
BRITANICI ȘOMEAZĂ înPotrivit datelor publicate buletinul săptămînal „Labour Research", din cei 3,2 milioane de șomeri din Marea Britanie aproximativ 25 la sută sînt tineri pină la 25 de ani. Numai în cursul acestui an, nu au reușit să-și găsească un loc de muncă peste 130 000 de absolvenți ai școlilor de diferite grade, adaugă publicația amintită, citată de T.A.S.S.• AEROPORTUL internațional Beirut — singurul aeroport civil al Libanului — a rămas închis și duminică pentru a cin- cea zi consecutiv, după ce miercuri traficul aerian a fost suspendat ,in urma tirurilor de artilerie dintre milițiile rivale din zona muntoasă din apropiere — relatează agenția France Presse. închiderea aeroportului se repercutează negativ asupra economiei țării, numai pierderile companiei libaneze „Middle East Airlines" ridieîndu-se la aproximativ un milion și jumătate de lire (pe.-,- te trei spte de mii dolari), pe zi.

AGRESIVITATE RASISTARegimul minoritar rasist de la Pretoria continuă seria amenințărilor și tentativelor de amestec în treburile interne ale țărilor vecine.După cum a declarat la Maseru un purtător de cuvînt al Ministerului Afacerilor Externe, Republica Sud-Africană a adresat un ultimatum statului Lesotho, somîndu-1 să expulzeze de pe teritoriul său refugiații sud-afri- cani, sub amenințarea cu represalii economice, transmite agenția France Presse.

MADRID 14 (Agerpres) — Municipalitatea din Leganes, oraș situat in apropiere de Madrid. a proclamat localitatea drept zonă liberă de arme nucleare. Consiliul municipal a adresat organelor puterii din localitățile învecinate chemarea de a urma această inițiativă.ROMA 14 (Agerpres) — Un grup de militanți pentru pace din Italia a anunțat începerea de către șapte dintre ei a unei greve a foamei de cinci zile la Co- miso, in Sicilia, în semn de protest împotriva planurilor N.A.T.O. de a amplasa, la sfîrși- tul acestui an, la baza militară din localitate, 112 rachete nucleare americane cu rază medie de acțiune de tip „Cruise"Militanții pentru pace se află instalați într-o „tabără a păcii", chiar in zona de lîngă baza militară.WASHINGTON 14 (Agerpres) — în S.U.A. continuă pregătirile pentru marșul național al păcii spre Washington, care va avea loc Ia 27 august, sub lozinca „Muncă, pace, libertate". Reprezentanți ai unor organizații din peste 300 de orașe și-au anunțat 'intenția de a lua parte la marș.într-o declarație difuzată de organizatorii marșului se subliniază că înarmările generează o uriașă irosire de resurse, care sînt deosebit de necesare pentru soluționarea unor probleme sociale.BONN 14 (Agerpres) — Comitetul de coordonare al mișcării vest-germane a partizanilor păcii a dat publicității o declarație prin care cere mobilizarea eforturilor întregii opinii publice pentru pace și dezarmare, împotriva instalării noilor rachete nucleare cu rază medie de ac-
• PREȘEDINTELE PAKISTANULUI, Mohammad Zia-ul Haq, va întreprinde anul viitor o vizită oficială în Bangladesh, a anunțat ministrul pakistanez al afacerilor externe, Sahibzada Yaqub Khan, citat de A.F.P.Președintele Zia-ul Haq va fi primul șef de stat pakistanez care va vizita Republica Bangladesh după proclamarea acesteia, la 26 martie 1971, adaugă sursa citată.

fie se au

• OBELISCUL egiptean situat în „Piazza del Popolo“ din Roma a fost grav avariat de un trăsnet. Vechi de aproape 3 400 de ani, obeliscul a fost literalmente decapitat : sute de bucăți din vîrful său au căzut la distanțe de 30—40 metri debază, pagubele fiind apreciate ca incalculabile din punct de vedere artistic. Se apreciază că va fi foarte dificil, dacă nu imposibil. ca monumentul să restaurat astfel incit să nu mai observe că bucăți din el fost dislocate.
„VREMEA 

A FOST ORIBILA..."Trei alpiniști italieni porniți să escaladeze un ghețar din Groenlanda au dispărut de peste o săptămînă. După lungi căutări cu ajutorul elicopterelor într-o zonă greu accesibilă au fost descoperite componente ale echipamentului lor - escaladare, saci de jurnalul expediției.Un purtător de echipei de salvare a același grup de cățărători reușise în 1982 escaladarea unui „mare turn alb" de 2 100 metri. Ultima însemnare din jurnalul alpiniștilor, care veniseră să-și reediteze succesul de anul trecut, a fost făcută la 3 august și arăta doar atit : „Vremea a fost oribilă". 

de Șiunelte dormitcuvînt precizat al că

țiune în Europa. Amplasarea rachetelor „Pershing 2" și „Cruise" pe teritoriul Republicii Federale Germania nu va intări securitatea R.F.G., se apreciază in declarație.WASHINGTON 14 (Agerpres). — Un grup de femei care se află intr-un marș al păcii spre Washington s-a intilnit cu senatorul Bill Bradley, căruia i-au declarat că se opun desfășurării de noi rachete in Europa — relatează agenția A.P. Gudrun Agnarsdottir, membră a parlamentului din Islanda, care participă la marș, a declarat : „Am venit aici pentru a aduce un mesaj poporului a- merican. Acest mesaj este „Popoarele Europei nu doresc a- ceste rachete".Participantele la marș poartă pancarte cu lozinci, prin care cer lichidarea armelor nucleare și folosirea fondurilor destinate înarmării pentru asigurarea de 'locuri de muncă.14 (Agerpres) — La — prefectura Kanaga- avut loc demonstrațiiTOKIO Yokosuka wa — au de protest împotriva intrării în portul orașului a portavionului nuclear american „Midway". La acțiunea inițiată de organizații obștești și de luptă pentru pace, au luat parte numeroși locuitori ai orașului.
R.P. CONGO

Repere ale
economicePoporul congolez sărbătorește, astăzi, două momente importante ale existenței sale — proclamarea la 15 august 1960 a independenței naționale, după o îndelungată perioadă de dominație colonială și revoluția din 13—15 august 1963, în cursul căreia masele populare au înlăturat de la putere regimul reacționar, aservit intereselor cercurilor neocolo- nialiste, deschizînd tinărului stat calea dezvoltării de sine stătătoare.Guvernul de la Brazzaville, preocupat de lichidarea intr-un termen cit mai scurt a urmărilor dominației coloniale. a elaborat o adevărată strategie a dezvoltării, lansind o seamă de programe economice destinate cu . precădere valorificării în interes național a marilor bogății de care dispune țara — cupru, plumb, diamante, aur, minereu de fier, petrol, fosfați etc. Planul de dezvoltare economică și socială pe perioada 1982—1986 prevede importante transformări în structura industrială și agricolă a țării pentru a facilita accelerarea progresului economic și social și a consolida independența statului. Volumul total al investițiilor pentru această perioadă se ridică la 1 105 miliarde franci CFA. dintre care aproape jumătate sint destinați dezvoltării rețelei transporturilor rutiere, aeriene. feroviare și maritime, sistemelor de comunicație și creării unor mari depozite pentru producția agricolă. O importantă parte din investiții, circa 36 Ia sută, este destinată dezvoltării sectorului industrial și in special industriei de prelucrare a lemnului. Industria națională congoleză cunoaște o dinamică aparte. în ultimii ani au fost construite noi

Agendă diplomatică

in vizită ofi-
• La Amman, al Iordani- pe Osama AI

• Todor Jivkov, secretar general al C.C. al P.C. Bulgar, președintele Consiliului de Stat al R.P. Bulgaria, a primit la Varna pe Kirn Yong, membru al Biroului Politic, secretar al C.C. al Partidului Muncii din Coreea, care conduce o delegație de partid și guvernamentală a R.P.D. Coreene aflată cială în Bulgaria regele Hussein ei l-a primit . _______ r_Baz, trimisul special al președintelui egiptean, Hosni Mubarak. Cu acest prilej, a fost transmis un mesaj din partea șefului statului egiptean în legătură cu evoluția situației din Orientul Mijlociu • Emisarul egiptean a fost, de asemenea, primit la Beirut de președintele Libanului, Amin Gemayel • Președintele Irakului, Saddam Hussein, l-a primit la Bagdad pe ministrul egiptean al economiei și comerțului exterior, Mustafa Kamel El Said, in cadrul întrevederii fiind evocate relațiile bilaterale, situația din Orientul Mijlociu și din zona Golfului, relațiile interara- be • După convorbirile avute la Abu Dhabi, ministrul iranian de externe, Aii Akbar Velayati, a sosit la Aden • Trimisul special american în Orientul Mijlociu, Robert McFarlane, a avut, duminică, la Beirut o întrevedere cu ministrul libanez de externe, Elie Salem, în cadrul căreia au fost abordate ultimele evoluții ale situației din această țară.

dezvoltării
și sociale

P. Congo a la circa 4.5 ceea ce a pentru ex-

întreprinderi, îndeosebi în sectorul minier, cum sînt cele pentru exploatarea ză- cămîntului de fosfați de la Halle-Malela, a cuprului și minereurilor de fier de la Mont-Lekoum. De asemenea, in localitatea Kinsoun- di a fost construită o autentică cetate a industriei textile și ușoare, iar la Lutete și Kayes fabrici de ciment și de prelucrare a uleiului de arahide. în nordul țării, zonă bogată în păduri, se dezvoltă o puternică industrie a lemnului. Prospecțiunile geologice recente au dus la descoperirea unor importante zăcăminte petroliere în zona platoului .continental. Prin descoperirea și exploatarea zăcămintelor de țiței de la Loango, iar apoi la Emeruade, Pinte In- dienne și Liouala._ producția de petrol a R. “ ajuns în prezent milioane tone, creat posibilități .port, petrolul constituind 90 la sută din totalul produselor destinate pieței externe.Solidară cu lupta popoarelor africane pentru libertate și independență. România socialistă și-a manifest tat de la ineeput simpatia față de aspirațiile de libertate și progres ale poporului congolez. între România și R.P. Congo s-au statornicit relații de prietenie și colaborare. o contribuție hotărî- toare in evoluția acestora avînd întilnirile și convorbirile la nivel înalt. Document tele semnate. înțelegerile convenite cu aceste prilejuri au creat un cadrp nou. deosebit de fertil conlucrării bilaterale, spre binele celor două țări și popoare, al cauzei păcii și înțelegerii internaționale.
I. ALEXANDRU

ANUL INTERNATIONAL AL TINERETULUI
Participare • Dezvoltare • Pace_____

VIITORUL
LA ORDINEA ZILEI •)

XX. înarmările — o absurdă, 
irațională risipă

Pericolele uriașe generate de aberanta cursă a înarmărilor nu epuizează însă dosarul consecințelor profund nefaste ale competiției militare actuale asupra vieții popoarelor, a tineretului din întreaga lume. Implicațiile cursei înarmărilor sînt mult mai numeroase și mai profunde, cu extensii in toate domeniile activităților umane, în viața politică, socială, în știință și tehnică și chiar în planul existenței individuale, într-o măsură determinantă, înarmările își pun amprenta asupra seotoareloi- economiei, atît ale economiilor naționale, cit și ale economiei mondiale. Prin uriașa risipă de valori umane, materiale și financiare, cursa înarmărilor se constituie intr-unui dintre cei mai nocivi factori de influențare a economiei, intr-un puternic factor destabilizator, generator de inflație, recesiune, șomaj, sărăcie etc.„Perspectivele economice globale pentru anii '80 sînt mult mai strîns legate, decit oricînd în trecut, de progresele în domeniul dezarmării", se arată pe bună dreptate intr-un document al O.N.U. elaborat din inițiativa țării noastre și intitulat „Consecințele economice și sociale ale cursei înarmărilor și efectele ei profund dăunătoare asupra păcii și securității in lume". Iar inversind termenii — ceea ce nu este cu nimic exagerat — se poate spune că lipsa de progrese constatată pină în prezent in materie de dezarmare, continuarea adică a cursei înarmărilor la noi parametri cantitativi și calitativi face și mai vizibilă această strinsă determinare. Și nu este deloc dificil să demonstrezi impactul profund negativ al cursei înarmărilor asupra stării economice a tuturor națiunilor. Cele peste 700 de miliarde de dolari cit se cheltuiesc astăzi în lume pentru înarmări reprezintă, firesc, o uriașă povară pe umerii tuturor popoarelor, o enormă deturnare de
•) Din volumul, cu același titlu, in curs de apariție la 

Editura Politică.
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fonduri a căror utilizare in beneficiul oamenilor, al tinerilor ar contribui decisiv la soluționarea unor acute probleme contemporane. Relația dezarmare-dezvoltare este insă pusă in adevărata ei lumină abia in condițiile actualei crize economice mondiale, criză pe care o potențează și o agravează continuu.Lumea, se știe, este confruntată cu o gravă criză energetică și a materiilor prime. în condițiile in care resursele planetei sînt limitate, cind prețurile in acest sector au înregistrat o escaladă fără precedent, omenirea își permite să risipească imense cantități de metale rare, de materiale energetice scumpe. S-a calculat că numai in producția de bunuri și servicii militare se utilizează 6 la sută din consumul mondial de petrol, ceea ce reprezintă mai mult de jumătate din totalul consumului țărilor în curs de dezvoltare. Consumul de aluminiu, cupru nichel, platină depășește cererea totală de aceste minerale în Africa, Asia și America Latină. Numai pentru construirea și desfășurarea a 200 de rachete balistice intercontinentale mobile se utilizează circa 10 000 tone de aluminiu, 2 500 tone crom, 160 tone de titaniu, 24 tone de be- riliu, 890 000 tone de oțel de calitate superioară, 2,4 milioane tone de ciment. Pentru a nu mai vorbi de importantele cantități de uraniu sau alte substanțe utilizate pentru fabricarea focoaselor nucleare, care au ajuns astăzi la puterea a peste un milion de bombe atomice de tipul celei care a ras de pe fața pămîntului orașul japonez Hiroshima, la finele celui de-al doilea război mondial.Cursa înarmărilor inghite, de asemenea, importante resurse umane, muncitori, tehnicieni, ingineri, savanți, oameni de înaltă calificare în domeniile în care lucrează. Statisticile arată că peste 70 milioane de persoane sint implicate în mod direct sau indirect în activități militare. Dintre acestea, peste 500 000 sint oameni de știință. Această veritabilă armată de specialiști, susținută cu uriașe fonduri — 35 miliarde dolari anual — cu laboratoare ultradotate se află dealtfel la» originea ritmului extrem de rapid al inovațiilor în materie de armamente și echipamente militare, fapt care nu numai că alimentează cursa înarmărilor, dar și ridică Ia nesfîrșit polița pe care popoarele trebuie să o plătească pentru modernizarea continuă a forțelor armate. Pe de altă parte, caracterul secret, al unor descoperiri tehnico-științifice cu aplicabilitate militară scoate .pur și simplu aceste noi cuceriri din sfera activităților pașnice, lipsește intreaga omenire de o serie de importante descoperiri ale geniului uman, care ar putea face mai bună, mai ușoară viața a milioane și milioane de oameni. Aceleași „interese strategice, de securitate" reprezintă totodată o frînă în calea lărgirii asistenței tehnico-științifice către țările in curs de dezvoltare ; or, se cunoaște cit de imperios necesară este această asistență pentru accelerarea progesului țărilor rămase în urmă din .punct de vedere economic.Inflația, recesiunea, șomajul, sărăcia crescîndă în care sint nevoiți să trăiască sute de milioane de tineri reprezintă tot atîtea probleme dificile generate in bună măsură și de uriașele cheltuieli militare. A cheltui in fiecare an peste 760 de miliarde dolari — o sumă astronomică — fără a obține practic rezultate economice, doar pentru a întreține iluzia unui fragil echilibru strategic, reprezintă evident una dintre in- 
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vestițiile cele mai neeconomice pe care le-a făcut vreodată omenirea. O asemenea masă monetară aruncată pur și simplu pe fereastră creează automat fenomene inflaționiste, micșorează fondurile destinate investițiilor productive din sectoarele pașnice, antrenind o netă încetinire a creșterii economice, provocind recesiune, șomaj, reducerea fondurilor sociale etc.Pentru tinăra generație, pentru toate popoarele lumii, cursa înarmărilor, enormele cheltuieli presupuse de aceasta reprezintă, fără indoială, o insuportabilă povară, o inadmisibilă risipă in condițiile in care milioane și milioane de tineri sint confruntați cu grave probleme legate de absența fondurilor pentru crearea unor noi locuri de muncă, pentru educație și cultură, în condițiile înrăutățirii continue a nivelului lor de viață. Aspirațiile cele mai firești ale tinerilor apar ca lucruri de nerealizat in mare măsură tocmai din cauza iraționalei risipe făcute în numele așa-zisei securități garantate de arme. Ce s-ar putea face cu miliardele cheltuite pentru înarmări nu este cîtuși de puțin greu de ghicit, știind cit de numeroase și acute sint problemele care confruntă omenirea, tineretul contemporan. Iată, de pildă, un raport al UNICEF dat publicității la Națiunile Unite relevă că în 1982 a murit un copil la fiecare două secunde din cauza maladiilor sau a lipsei de alimentație adecvate. Dacă actuala tendință continuă, arată raportul, in anul 2 000 vor exista în lume cel puțin 600 de milioane de copii subnutriți. Se adaugă faptul că un program substanțial de combatere a foametei pe glob ar costa circa 6 miliarde dolari, adică mai puțin de 1% din cheltuielile anuale pentru înarmare.Asemenea echivalențe ar putea fi continuate. S-a calculat de pildă că banii cheltuiți pentru instruirea și echiparea unui soldat ar fi suficienți pentru crearea condițiilor de școlarizare gratuită a 80 de copii tot pe timp de un an. Organizația Mondială a Sănătății , a cheltuit în decurs de 10 ani circa 100 de milioane de dolari pentru eradicarea variolei pe plan mondial. Iar cu suma de 100 milioane dolari nici nu s-ar putea cumpăra un bombardier strategic de ultimul tip. Costul unui singur submarin „Trident" este egal cu cheltuielile anuale de școlarizare a' 16 milioane de tineri.,
Tinerii, în primele rinduri, pe meterezele păciiRoma, mai 1982. Ne aflăm la Sediul C.I.G.R.I. (Comitetul Italian de Tineret pentru Relații Internaționale) ce grupează organizațiile de tineret ale partidelor politice din arcul constituțional italian, precum și numeroase alte asociații de tineret neafiliate politic : sportive, ecologice, turistice etc. Sînt prezenți la discuții reprezentanți ai majorității grupărilor ce formează C.I.G.R.I., așadar tineri de cele mai diferite orientări politice, filosofice sau religioase. Laitmotivul discuției : pacea. Români și italieni, deopotrivă, ne regăsim în fața unei preocupări majore comune. Se exprimă îngrijorarea profundă față de noile măsuri de escaladare a cursei înarmărilor, sînt prezentate pozițiile organizațiilor prezente în problema nr. 1 a zilelor noastre — salvgardarea păcii, edificarea unui viitor pe potriva aspirațiilor și idealurilor de colaborare, progres, securitate ale tinerilor de ■ pretutindeni. Le-am relatat prietenilor italieni despre marile acțiuni pen-
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tru dezarmare și pace organizate în țara noastră la chemarea președintelui Nicolae Ceaușescu, despre apelurile poporului și tineretului român adresate întregii lumi de a face totul, pină nu e prea tîrziu, pentru preîntimpinarea unui cataclism nuclear. Interlocutorii cunosc bine aceste acțiuni, au cuvinte de sinceră apreciere pentru inițiativele și strădania neobosite ale României consacrate incetăril cursei înarmărilor. înfăptuirii dezarmării, în primul rind a dezarmării nucleare. Și tineretul italian, aflăm, acordă o atenție prioritară acestor probleme majore. Se afla atunci, in pregătire, un impresionant marș al păcii, care trebuia să se finalizeze cu un mare miting in localitatea siciliana Comiso, unde la sfirșitul acestui an urmează a fi amplasată o parte din noile rachete ale N.A.T.O. Ulterior, aveam să aflăm despre desfășurarea acestei grandioase manifestări a voinței - de pace la care au participat mii și mii de tineri, întrunind o largă paletă a orientărilor politice, filosofice sau religioase, oameni de cele mai diferite convingeri, dar uniți în convingerea comună că numai acțiom’nd. luptind. spunindu-și cuvintul, pot opri evoluția spre o catastrofă nucleară.Departe de a fi manifestări izolate, asemenea acțiuni s-au constituit, mai cu seamă in acest debut de deceniu, in veritabile constante ale implicării active a tinerei generații contemporane. alături de popoare, de forțele înaintate ale societății. in eforturile vizînd îndepărtarea pericolului nuclear, edificarea unui viitor de securitate și pace, mai bun și mai luminos pentru toți cetățenii planetei noastre. Conștiința tot mai clară asupra pericolului comun, ce amenință deopotrivă pe toți tinerii, din Est, din Vest, din Nord sau din Sud. ideea tot mai răspînditâ că înarmările reprezintă o enormă și irațională risipă de valori umane, materiale și financiare gal- vanizează energiile a milioane de tineri de pe toate continentele. determinând unirea tot mai strinsă a forțelor tinerei generații pe platforma comună a apărării dreptului fundamental al ființei umane, dreptul la viață, la o existență li- > beră și demnă. Din Italia pină in Peninsula Scandinavă, din Grecia pină in Spania și Portugalia, practic in întreaga Europă, din arhipelagul nipon în Australia și de aici in S.U.A. și Canada cuvintul de ordine al amplei mobilizări tinerești are un singur sens : pacea, apărarea vieții, a viitorului civilizației.Pe plan național se înregistrează în ultimii ani o tot mai accentuată convergență a acțiunilor tineretului și a organizațiilor sale în lupta pentru pace. Modalitățile sint extrem de diverse : marșuri, mitinguri, demonstrații, publicarea de apeluri, colectarea de semnături, seminarii și conferințe, festivaluri ale artei angajate, campanii în ziarele și revistele organizațiilor de tineret. Departe de a se găsi izolat în această luptă ,tineretul își conjugă eforturile cu cele mai largi categorii sociale ale națiunii, acționează împreună cu popoarele, aducind în. acest uriaș fluviu de speranță și' luciditate întregul său elan, idealurile și aspirațiile sale cele mai fierbinți de pace și înțelegere, de independență și progres.
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